
ГЛАСАЛИ СМО ЗА СОЦИЈАЛИЗАМ
Недеља. Раво јутро. Београђана

еу ва вотама, вспуввлн су улице

в форшнралв луте релове пред сво-

јвм бвралвштима. Њихова песма,

тпареиило застава пол којпма су о-

вупљеив, трааспареити који товоре

о великим ралиим побелама све

ее то слива у силаи взраз воље в

решеиости стаповника иашет тлавиот

трада, ла дапас, као и осталв тра
•

ђаии ваше социјалистичке отаџбиие,

евојом кутлвцом потврде своју при-

вржевост ствари соцнјалнзма и из•

гласају своје дубоко поверење у ру-

ководство које та је воднло в водв

веднкнм в све величаиствеивјим по•

бедама. И док Радио Беотрад, већ у

оСам часова, извештава о многим иа-

шим селима в радиим мествма чији

су бирачи Beh до тада тласалв

1009/• Београђани, млади и стари,

такмвче се за што брже обављање

тласања. А студенти међу њвма, за-

једно са осталом омладииом, у том

предњаче. Тако су иа засебним би•

ралвштима у студентским домовима

Beh после еат-два поститнути високи

резултатн. До десет часова у сту

дентском дому „Милован 'Билас
”

тласало је 509/t бирача, док }е у до-

му „Иво-Лола Рибар
”

од 928 бира~

ча тласало преко 350. Тако је код

„Вере Блатојевик
”

и „Гајрета”. Са-

мо техничке потешкоКе их спре
•

чавају да сви скупа пе тласају у тим,

иајранијим часовима.

Тако иаши људи, иаш радпи иа•

род и омладииа, а међу њима и иа•

родии студеити, тласају за своју о*

тарбипу, за соџијализам, за Пето•

тодишњи план, Нови Беотрад, Сту-

деитско иасеље, тако опи тхасају sa

своју бољу и срекнију будућиост.

Y дому

„Bipa
Пред гласачкпм местом XII основ-

не фронтовске организаци>је Дру1-

гог реона, коло смењује песму. Ини-

цијатори тог весеља, су студентки-

ње дома „Вера Благојевић", које

излазећи на изборе изражавају сво-

ју љубав према Титу, певајући ве-

село:

„Друже Тито, ми Ти се кунемо

На изборе сви да изађемо!”

Нарочито интереоантан је сту-

дентски дом у првим часовима гла-

сања Ссбе студенткиња прве и дру-

ге године су готово празне. Многе

од њих данас први пут гласају. Ни-

је ни чудо да су се те младе гласа-

чице јутрос тако брзо спремале, да

су већ неколико дана пре избора

контролисале своја места у списку

гласача.

Неколико десетина другарица је

давно пре почетка гласања заузело

ред. Оне су желеле да гласаЈу међу

првима. Beh до 8 сати је гласало од

426 гласача-студенткиња дома „Ве-

ра Благојевић” 180 другарица.

Y дому

„Иво-Лола Рибар"
до тринаест

сати 1 гласачко

место 90%

II гласачЈго

место 85%
„Ој, Партнјо, ии смо твоји

Док год жхвн од нас који"

Некдахин>и избори ме нечим увек

потсећају на трку коња. Џокеји су

претставници партија. Власници ку-

пују коње и плаћају џокеје. Велики

део сачињава незаинтересована пу-

блика која најчешће пљешће по-

беднику.

Остала Јо дубоко у сећању једна

слика са предратних избора. На

Једном тргу при крају града могао

с« видети необичан призор. На ра-

жњевима су се иа ватри окретала

три огромна вола. То је посланички

кандидат владине или опозиционе

(свеједно коЈе) странке привлачио

бираче. А многи од бирача су били

на сам дан избора још увек неопре-

дељени. За кога да гласају? После

he свеједно да рију своју или туђу

земљу и родиће бесправну децу као

што су и сами били бесправни. Ту.

неопредељеност проницљиви канди-

дат Је добро уочио, па их је Упу-

ћивао својом неисписаном паролом:

Дођи, наједи се и гласаЈ за кандида*

та, који ти Је спремио овако обил-

ну закуску. Разни кортеши већ че-

каЈу по кафанма да уз ракију за-

кључе пословни разговор. Уопште

цео град Је пун вреве, туче и

пијаних псовки. Само се понегде

могао чути револуционарни глас, ко-

ји говори о слободи и борбеној бу-

дућности.

Двадесет шестог марта, ујутру, у

Београду није било слинних призо-

ра. Није било непотребнеларме, пи-

јаних гласова и туча непријатељски

расположених бирача. Али скромни

свечани тох празничког дана, није
се наглашавао само у зградама де-

корисаним заставама и сликама др-

жавних руководилаца и првака со-

цијалистичког рада наших кан-

дидата за народне посланике, него

и у изразу сваког лица у коме се о-

гледао значај овог момента када he

да се потврди напорна прошлост и

отворе путеви ка светлој будућно-

сти. Нека дођу сви они који нам

пребацујуда се пред нашим трговина

ма образују велики редови грађана

који чекају да купе намирнице, не-

ка виде ове редове гласача који
желе да што пре испуне обавезу пре
ма својој социјалистичкој домовини.

Грађани су мирно прилазили својим

бирачким местима, као на испуње-

ње свога свакодневног задатка. Тај

радни задатак само потврђује оне

напоре које су они последњих годи-

на извршили. Зато ту нема неопре-

дељености.

..
.Још јуче, у многим собама сту-

дентског дома „Иво-Лола Рибар” до

касно у ноћ гореле су светиљке.

Прелиставане су странице механи-

ке. патологије или политичке еко-

номије. А јутрос, још пре пола се-

дам, пред гласачким местима дома

чекали су студенти да дају свој глас

даљој изградњи социјализма.

Прошло је eeh доста година од

оног доба када су око овог дома,

који је тада носио назив „Дом кра-

ља Александра", обилазили као хи-

јене краљеви жандарми, желећи да

зграбе сваког ко се помоли на вра-

тима. су демонстрирали

против диктаторских тежњи тада-

шњег претседника краљевске вла-

де генерала Петра Живковића, и

забарикадирали се у дому. Но, ују-

тру је требало нешто појести. До-

витљивост је и овог пута помогла

борбеним београдским омладинцима.

Изишли су у реду, певајући др-

жавну химну. Жандарми су се уки-

пили и салутирали, јер на оне ко-

ји певају химну није*се смело уда-

рити. А омладинци су један по један

улазили у пекару и куповали хлеб.

Као што су и пошли, враћали су

се певајући химну, а када су затво

рили за собом домска врата, непо

колебллво су остали при својим за-

хтевима.

Данас је тај исти дом, пред којим

се толико пута обрачунавало са

плаћеницима старог режима, гла-

сачко место број 1 и 2 изборног сре-

ки звучник пред домом.
*

Окупљени студенти очекују гла-

сање као радну акциЈУ. као омла-

динску свеачност.

„Ој, Партијо, ми смо твоји

Док год живи од нас . којн...

надјачавала je њихова песма вели-

ки звучник пед домом.

* Рекао сам ти да hy гласати

пре тебе, чуо се један глас из пр-

вих редова.

Ма, ја hy вехако около...

Нека ћеш, само знај да сам

поранио пре тебе.

На оба гласачка места, у канце-

ларијиуправе дома и у „црвеном

кутићу’’ слика је подједнака. Мир-

но, без узрујавања приступали су

студенти гласанким кутијама. Само

иајмлађи били су видно узбуђени,

јер први пут остварују до краја по-

литичтса права пунолепшх грађаиа.

Bch до десет сати гласало је 350 сту-

дената од 928.

После гласања повијало се живо

коло пред зградом дома. Све то го-

вори за кога се гласало, за кога

су на крају само и могли да гласају

народни студенти.

Некако и нехотице човек се сети

речи француске књижевнице Агнес

Имбер, објављених после посете на-

шој земљи; „Ако у току годииа ко-

је ми преостају да жгвим будем и-

мала часова обесхрабреп>а, биће до-

вол>но да се сетим онога што сам

видела и чула у Југославији, да

би себи повратила веру у живот и

људску судбину.” Данас, да је у на-

шој земљи, она би то могла више

него икад раније да осети, јер да-

нас наш народ поново манифестује

веру у наше руководиоце, наше

људе, у своје сопствене снаге, данас

он потврђује напоре које већ више

годкна улаже у изградњи своје

сопствене судбине.

Y дому

„Милован Билзс“

до десет сати

гласало је 50%
У суботу 25 марта док се полага-

но спуштала ноћ посматрали смо

контуре Новог Београда са наших

прозора у дому „Милован Ђилас”.

Ћутало се... Владало је неко наро-

чито расположење, сећајући се де-

цембра 1949 године, када су наше

бригаде по великој хладноћи и сне-

гу градиле студентске зграде. Тада

нису постојале неиспун>ене норме,

није постојао нерешив задатак, Док

је радио Москва хистерично објав-

налази за бодљикавим жицама, на-

љивао да се омладина Југославије

ше бригаде су постале по трећи пут

ударне.

�

У недељу, рано ујутро, студенте

је пробудила песма, радосно оддеку-

јући београдским улицама. Купати-

ла су била препуна студената који

у ужурбаном умтгвању и шаљивим

досеткама нису ни осећали да је

вода хладна. На брзину се обукло и

сЈурило пред студентски дом где

је било X бирачко место. Иако јебило

још доста времена до почетка гла-

сања, тешко је било бити први.

Група студената и фронтоваца на-

гло се повећавала.

Мустафа Чакић, студент НДВШ

гласао је међу првима. Први пут је
гласао за Народну скупштину 1945

године: „Гласао сам за Партију у.

друга Тита, под чијим сам се руко-

водством борио и под чијим рухо-

водством данас изграђујем своју зе-

мљу”. Седи, седамдесетогодишњи

фронтовац Арнерић Љубомир мно-

го je видео у свом животу, осетио

канџе буржуазије на својим леђи-

ма. Он данас даје свој глас за кан-

дидате Нар>одног фронта за бо-

љу будућност своје деце.

И тако један за другим пролази-

ли су кроз биралишта студенти и

чланови Народног фронта, различи-

те генерације, одлучии и једин-

ствеии, дајући свој глас за херојску

прошлост и лепшу будућност своје

земље.

Y дому

»Г а јр e т«

...

И студентски дом „Гајрет”

је рано оживео. Моменат почетка

гласања био је врло далеко а маса

студената већ је журила ходницима

и степеницама ка биралишту. Сва-

ки је хтео да буде први. Врата би-

ралишта била су за неколико мину-

та закрчена. Сви су пестрпљиво че-

кали.

„Хајдемо напоље, тамо се може и

коло одиграти, предложи један,

од студената, а после неколико тре-

нутака дигнуте главе био је на че-

лу. Почео је своју омиљену пвсму;

„Што је више клевета и лажи

Тито нам је милији и дражи...

Људи. жене прилазили су весе-

лим студентима. У домском бирали-

шту не гласају само студенти. Ово

је биралиште једног блока. Дола-

зили су старци, жене са децом и.

сви су заједно певали једну исту

песму, једнбм истом човеку, Једном •

истом другу свом Титу. Ето, баш

овде, око дома „Гајрета”, у „Гајре-

ту” пред биралиштем, у колу које

се протезало час у једној, час у дру-

гој уличици, човек не би могао да

разликује људе ко је студе-нт, а

ко радник у фзбрици. Сви су једно,

сви једно мисле.

Један љубопитл>ив студент који

треба после неколико тренутака пр-

ви пут да гласа, упитао јес ж>га ко-

легу тихо: „Стварно, како се осе-

ћаш пре гласања. Вероватно чудно

осећање?”

Чудно? Ја сам већ одавно гласао

за листу Народнбг фронта. Било

је то на прузи Брчко—Бановићи...

Примали су ме у СКОЈ био je

одговор.

Вероватно he сви гласати за један

сат.

„Па. гласали би сви ми и одједа-

ред", каже један од студената.

Сви би они заједно ставили своју

руку у једну кутију као што заједно

са осталим трудбеницима раде на

испуњењу Плана, једни у фабри-

кама, а дуги на својим факултети-

ма, у лабораторијама и научнЈгм

групама Сви би они. Али, на овом

месту има много бгфача. Не могу

се сви изређати. ■ Из великог реда

оних који чекају, од 7 до 8 часова

успело је да гласа њих 22*/». Већина

су били студенти.

После јануарско-фебруарских испита

Користите искуство
Понавља 2.502, а губи право на даљв школовањв 432

студента Лош квалитет знаља и потцењивањв стра-

них језика Проблеми ТВШ Непосредни задаии.

Јануарско-фебруарски испити о-

билују проблемима, који по својој

садржини нису сасвим нови, али су

се појавили у тако оштрој форми,

да је нужно на њих указати. У о-

вом чланку издвојена су два-три,

за нас у овом тренутку најважнија.

• • •

Пред јануарско-фебруарске испи-

те било је 37.000 заосталих, а са ре-

довним, на које се стицало право

полагања, 53.777 испита. Од тога

пријављенб је само 36.989, а поло-

жено 23.236 испита. Број студената

без заосталих испита повећао се од

4.423, колико их је било после сеп-

тембра, на 6.819 студената. Квали-

тет иопита, у односу на јануарске,

а на неким факултетима и на јун-

ске испите прошле године, јесте бо-

љи. Тај релативни напредак Је не-

сумњиво резултат правилног рада

партиске организације и организа-

ције Народне омладине на Универ-

зитету. савесног и систематског ра-

да већине студената и њиховог

схватања тегоба које за ообом по-

влаче заостали испити. Новонаста-

ла ситуација пружа могућности да

се, у даллј борби за подизање ква-

литета студија, постигну озбиљни

резултати.

Међутим, овај испитни рок има

и своје наличје. Оцггрину му даје

доследна примена Правилника о

режиму студија: понавља 2.502,

а губи право на дал>е школовање

432 студента. Оваква примена Пра-

вилниха неоспорно доприноси сре-

ђивању наставе, има велики вас-

питни значај и обрачунава са сви-

ма оним студентима који још увек

заступају „мишл»ење“ да Поавил-

кик има „рупа“ кроз које he се они

провуКи, јер његова доследна при-

мена Је, наводно, уперена против

истгуњења плаиа кадрова. Они ни-

су схватили суштину ове админи-

стративне мере школске управе и

морали су да буду погођени санк-

цијама које она предвиђа. Покушај

да се шпекулише свршио се на соп-

свтену штету, а против интереса

заједнице.
* • •

Знање које су студенти у овом

испитном року показали. на неким

факултетима, бол>е је него ранијих

рокова, нарочито на старијим годи-

нама (на пр. студенти V
године ве-

терине положили су 88.2V® приЈа-

вљених испита са средњом оценом

8,1; апоолвенти медицине са сред-

њом оценом 8,5; апсолвенити фар-

мациЈе са 8,1 итд.), Али, оно Још у-

век није на потребној висини. И о-

ваЈ испитни рок је показао какве

све последице могу да настану ка-

да се код студената укорени у прак-

си схватање полагања испита у

једиом од исшгрних рокова, када

постоЈи интерес за изучавање само

иајминималнијег, строго програмом

проггисаиог материјала, а сврха сту-

дчрагва Је стицање дгшломе. Разло-

ге таквом прилажењу учењу треба

тражити у старим, наслеђеним не-

правнлним схватањима студирања

и у слабостима које Је наша opra-

иизација показала у борби против

искорењивања таквих схватања. Ле-

тимични резултати, узето само

са неких факултета, убедљиво илу-

струју ову појаау. Какав је, на пр.,

квалитет ariaita студената Фило-

зофског факултета који је показао

најбољи успех у Јануару—фебруа-
ру? 26*/* испита положено Је са о-

ценом 6. Предмети се класификуЈу

на „мање” и „више” важне. учи се

и испит полаже углавном из скри-

пата и то од стране студената који
би се таквим начином учења нај-

мање смели да служе (групе књп-

жевности, историје. филозофиЈе).

По слабим одговорима студената

нарочито из књижевности и по ло-

атм писменим задацима из нашег

Језика, очигледно је да сгуденги

мало читају и изучавање једног

предмета своде на припремање за

испит.

Или, на пр., успех студената Еко-

номског и Правног факултета. Лош

квалитет знања већине студената

који су положили, веђи је од неус-

пеха израженог у великом броЈу
палих (22*/») и одусталих (15,6e /e) на

Вкономском и нешто мање палих

(17,5%) и одусталих (13%) на Прав-

ном факултету. Нису били ретки

„
случаЈеви непознавања основних

појмова из појединих предмета и

слабих одговора на општа питања.

Било је студената који су обрађа-

јући се професору говорили: „По-

штено да кажем. спремао сам овај

предмет (уставно право пр. на-

ша) 20 дана упоредо са Још два

предмета“. То је последица кампањ-

ског учења, учења у току самих

испита. То Је последица неправил-

ног схватања студија од стране сту-

дената уопште, али је то и последи-

ца неправилног рада неких настав-

ника било на предавањима. било на

испитима. Ако наставник, на пр. на

испиту економике ФНРЈ, • постави

три оваква питања; црна

гиЈа у Петогодишњем плану, екс-

гтлоататорска класа у староЈ Југо-
славији и пасивни краЈеви Југо-

славије, па студент одговара свега

пет минута, онда то претставља

потцењивање овог иначе важног

предмета и иде на руку оним сту-

лентима коЈи имаЈу лабав однос

ппема стварном изучавању одгова-

'■'чivhnx прелмета

Или, на пр. учење страних Јези-

ка. Иако су они обавезни школски

предмети, однос већине студената

према учењу страних језика Је не-

допустив. То је природно, јер већи-

на студената због површности у

раду није осетила неопходност да

познаЈе бар онај страни језик на

коме би могли, читајући литерату-

оу. наЈвише да употпуне знање из

своЈе струке. Али, то природно мо-

оа да се мења. Јер се ради о ствар-

ној вредности данашњег високо-

квалификованог стручњака, а он

се без доброг познавања Једнот crpa-

ног језика тешхо може замислити.

Услед тога се са знан»ем страних

језика. које су показали у овом

испитном року. на пр. студенти Фи-

лозофског факултета. не може бити

задовољан, јер се оно на овом фа-

култету мора детаљно да изучава,

а не само онолико колико je по-

требно да се н»име може солидно да

служи један универзитетсхи обра-

зован човек. Зато и нијв довољно

само „сложити се“ (при проради

Резолуције Ш пленума ЦК КПЈ о

школству од стране студената, на-

рочито са старијих година. могли

су се чути многи добри предлози

којл говоре да они све више уви-

ђају да се без знања бар једног од

страних језика не може солидно

припремити за испите из

предмета, на гср. на ТВШ и МВШ,

а камо ли пратити непрекидни раз-

вој науке у свету). него и спро-

вести у дело р>ечи друта Ђиласа ре-

чене на Ш пленуму ЦК КПЈ: „И-

-сто тако је потребно да студенти

уче један од поменута четири јези-

ка, тако да не би било универзи-

тетски образованог човека- који ce

не би добро служио једиим свет-

ским језиком".

• * •

Чињеница да је на Техничкој ве-

ликој школи сваки пети студент

понављао и да сада има свега i.363

студента без заосталих испита, са-

ма по себи довољно јасно говори.

Око 50*/t оних који понављају

припада другој години. Узрок

томе нису само тешкоће сту-

дија, како се то често жели да при-

каже, него последица незалагања

студената друге. и донекле. треће

годкне; потцењивање неких пред-

мета; несистематско спремање ма-

тематике I и П статике, динамикв

и физике; слаба помоћ од странв

организације студената око спрема-

ња заосталих испита, итд. Не лепа

карактеристика је многих студена-

та млађих година и учење само за

писмени или само за усмени испит,

учење за одређеног наставника, и-

ли учење, на пр. „оптике" (јвдна

партија физике), јер је она сада

„на реду", пошто је већ три рока

наставкик кије испитивао. Јасно да

је оваква ситуација морала да на-

стаие, јер партиска и омладинска

организација нису у довољној мери

ускладиле свој рад у правцу побољ-

шања учења и ликвидирању још у-

век великог броја заосталих испи-

та.

Укупно бољи резултати овог ис-

питног рока, у односу на прошло-

годишњи јануарски, на неким фа-

култетима ТВШ мора се приписати

студентима стариЈих година који су

и озбиљније, са више система и ,за-

лагања, припремали се за испитв.

Искуство овог испитнот рока ш>-

казуЈе да се партиске организаци)«

и оргавизације Народне омладине на

Укиверзитету налазе пред озбил»-

ним задацима. Захтеве које постав-

ља изградња пред висококвалифи-

коваие стручњаке у погледу њиховв

способности повећава се пропорци-

онална са самом изградњом. Код

нас су ти захтеви утолико већи што

сопственим снагама, уз многоброј-

не тешкоКе, у једној оригиналној

ситуациЈи пр>еображавамо своју зе-

мљу у напредну социјалистичку. А

наша социјалистичка пракса сваким

даном поставља необично тешке и

одговорне задатке пред висококва-

лификоване стручњаке који се не

могу решавати на дохват, ако се у

поседима диплома сумњиве вредно-

сти о стручним квалификацијама,
већ се ти задаци решавају ствар>-

ним способностима које се морају

испољити у раду.

И ту лежи тежиште рада органи-

зације ставити у први план бор-

бу за виши квалитет студија, упо-

редо се, и кроз то, борити против

заостајања у испитима. Учење не

може бити више „брита” стручног

руководиоца на факултету или го-

дтш, него заједничка брига, основ-

ни задатак Комитета, стручних о-

дељења и руковдстава година, коЈи
he бити главни покретани разноли-

ких форми рада коришћење ме-

тода самосталног рада над књитом,

организација јавних дискусија, др-

жање реферата по научним и дру-

гим питањима. правилно поставл»а-

ње рада у научним групама, из-

давање стручних часописа, итд. На

тај начин постају још изразитији,
политички фактор, организатори

развијања научне радозналости код

студената и мобилишу студенте на

стварно узучавање, студирање ма-

терије предвиђене наставним прр-
грамом. Због тога су од значаја пр-

ве мере које су предузеле неке на-

ше факултетске организације, наттр,

НДВШ (стварање дебатног клуба,
дискусија по неким поставкама у

предавању једног професора) и

Правни факултет (Јавна дискусија

научне групе о књизи
,

совЈетског

писца Денисова „Основи маркси-

стичко-њенистичке теорије државв

и права”).Оне су рељефно покавале

да међу студентима постоји неоо-

средни интврес баш за оваквим на-

чином усвајања позитивних теко-

вина науке и да су то, истовремено,

форме које омогућавају успешиу

борбу против кампањског начина у-

чења. Таквим радом доориноси се

васпитавању: „У школама новог,

слободног и одважног социјалистич-

ког човека чија су схватања широ-

ка и разноврсна, коме су туђи би-

рократизам и укалупљеност мислм**

(Из Резолуције Ш пленума ЦК

КПЈ) и оствараЈу се могуКности да

наша наука добије нове младе на-

учне кадрове, коЈи Ке Je покретати

даље. Такав рад претставлл у мств

време и допуну оним мерама које

преузима школска уттрава да би по-

бољшала наставне плавове и про-

граме, створила Још повољније .у-

-слове м сгудирање.

КМРТ ФАШИЗМУ СЛОВОДА НАРОДУI
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Дајућн свој rnao за

кашидате Народног

фронта гласали смо

за социјалистичну итз-

џбнну, за њен даљи на-

ПЈец*н и процеат.



ИДЕОЛОШКО-ВАСПИТНИ КУРСЕВИ

Преко 19.000 студената

ТРЕБА СПРЕМНО ДА ИЗАЂУ НА ИСПИТЕ
Курсеви идеолошкополитичке

изградње претставл>ају код нас нај-

масовниlу форму идеолошког рада

партиске и омладинске организаци-

је. Анализа тог рада у току ове

школске године дозвољава, следеће

закључке:

Захваљујући великом залагању

читаве партиске организације, свих

н>ених руководстава а исто тако и

руководстава и организација Народ-

не омладине, постигнути су озбиљни

успеси у обухватању како чланова

Партије и кандидата, тако и огро-

мног дела чланова Народне омлади-

не на појединим курсевима, а у пр-

вом реду, на курсу за проучавање

историје наше Партије. Упоређење

бројног стања наших партиских и

омладинских организација са бро-

јем студената који су обухваћени

на курсевима, најбоље потврђује

колико смо у томе имали успеха. Од

21 826 чланова Народне омладине на

Универзитету и великим школама,

на поједине курсеве идеолошко-по-

литичке изградње уписано је 19.214

студената. Бројчани однос по поје-

диним курсевима је следећи; на

курсу истзрије КПЈ уписано је

14.468; на курсу политичке еконо-

мије 913; на кјфсу дијалектичког

материјализма 691; на кзфсу осно-

ви лењинизма 1.864 и на курсу пар-

тиске изградње 1.280.

Ако се изостави курс партиске

изградње којим је обухваћен утлав-

ном руководећи партиски актив, за

остала четири предмета формирано

је на нашим факултетима и школа-

ма укупно 362 кур>са. Од тога 274

курсева историје КПЈ. 27 политич-

ке економије, 12 дијалектичког ма-

теријализма и 49 основи лешинизма.

Као што се из горњих података

види, огромна већина слушалаца у-

писана је на курс историlе КПЈ. Он

обухвата 7б,бо/
0 укупног броја свих

курсева шш 75,2'/» од укуштог броја

уписаних слушалаца на свим курсе-

вима. Унутар појединих факултета

и школа, ова,l однос је у суШтини

исти као и за читаву организацију
у целини. Тако, на пример, на ТВШ

од 129 укутшо, курсева историје

КПЈ има 93; на МВГО од 80 има их

49; на П ољопривредно-шумарском

од 34 укупно 29 су курсеви исто-

рије КПЈ.

Није, разуме се, био лак задатак,

створити све потребне услове за

нормалан рад оволиког броја курсе-

ва: обезбедити довољан број добрих

ттредавача, обезбедити литературу,

време и место за уредно одржавање

ттредавања и консултација итд. Па

ипак, резултати, које је поститла

већина наших курсева у току ттп-

вог семестра у погледу организаци-

је, посете предаваша и консултаци-

ја, нису мали.

За предавања на свим курсевима,

пошто других могућности није би-

ло, оформл>ен је самостални актив

предавача од којих 232 стална и

245 повремена, за које су бирани

углавном партиски и омладински

руководиоци. За одржавање углед-

ких предаваша добили смо помоћ

од Градског комитета КПС, али тре-

ба рећи да та помоћ није коришће-

на у OHoi мери како је била пред-

виђена. За угледна предаваша био

је додељен известан броЈ партиских

и привредних руководилаца, који

услед велике заузетости нису могли

увек, или у неким случајевима у-

опште, држати ова угледна преда-

вања. Због тога се више пута деша-

вало да се она по неколико пута

заказују и отказују. или да се уоп-

ште не одрже, као што се десило

за последња два предавања накур-

су истзрије КПЈ.

Стална брига партиске и омла-

динске организације за развој rrpe-

давача, у првом реду оних који ре-

довно одржавају предавања, и по-

бољшање квалитета шихових пре-

даваша, свакодневна помоћ која им

се пружа у разним облицима, што

је довело до озбиљног побољшања

квалитета предавања без сумње

је исто тако крунан успех каших

организација.
Посета предавања и консултација

на појединим курсевима нарочито

краЈем семестра, била је доста до-

бра. Тако на пример, курс истори-

је Партије у децембру на
већини

факултета ТВШ посећивало Је пре-

ко 80 па и преко 90*/* од броЈа упи-

саних на курсу. У почетку је посе-

ћивање консултација било знатно

слабије него предавања, али се то

стање, нарочито крајем семестра,

углавиом поправило. Посете преда-

вања и консултација на осталим

куроевима биле су исто тако при-

лично добре као и на курсу исто-

риЈе КПЈ, а у неким случајевима

још и боље,

Још већег значаЈа имају успеси

постигнути у организацији курсева,

односно проради материЈала на њи-

ма. Служећи се искуством из про-

шле школске године, успело се да

у начину прораде материЈала о-

слободи многих слабости које су у

првом реду долазиле до изражајау

механичком примењивању свакоја-

ких прописа о начину те прораде,

шаблонског придржавања застаре-

лих програма или теза коЈе су са-

стављене за поједине теме итд.

Таквих тенденција било је истина и

у овој школској години и то на-

рочито код проучавања материјала

на курсу основа лењинизма, али

су оне у знатној мери сузбијене. У

овој години приликом састављања

теза за поједине теме на кзгрсевима

настојало се да проучавање мате-

ријала на сваком курсу, у наЈвећој

мери, буде оријентисано на повези-

вање са нашом стварношћу, са кон-

кретном проблематиком и са исху-

ствима борбе наше Партије за со-

цијалистичку изградњу.

Све ово не значи, раззгме ое, да

није било и да нема озбиљних сла-

бости које су дошле до изражаја

нарочито у току друтог семестра.

Било је, и још увек има курсева на

којима је посета предавања и кон-

султација врло слаба. Таквих кур-

сева има скоро на сваком факулте-

ту а понајвише на МВШ, При-

родно-математичком факултету и

неким друтим. Дешавало се да се

предавање или консултација зака-

же, и то не једанпзгга, а да нв дође

ни половина слушалаца. Таквих

случајева слабе дисциплине на кур-

севима било је и приликом одржа-

вања колоквијума који су органи-

зовани на поједимим факултетимау

току овог или прошлог месеца. Так-

во стање не може бити оправдано

искључиво оСјективним потешкоћа-

ма, којих Је свакако било доста, не-

го и слабостима руководства поје-

диних кзфсева па и дотичних орга-

низација као целине.

Обзиром да се налазимо пред за-

вршетком кзфсева, а то значи гтред

чињеницом да сваки наш кзфсиста

у догледном времену треба да иза-

ђе сггреман на испите по материЈалу

за који се приЈавио да га проуча-

ва поменуте слабости треба има-

ти у виду па и припреми завршетка

рада и обављања испмта прићи нај-

озбил>није. Зато је, нема сумње, по-

требно да се све наше организације

и руководства у пуној мери анга-

жују и да решавању ових органи-

зационих проблема, у овом момен-

ту, приђу конкретно: по сваком

курсу, свакоЈ години или организа-

цији како би се сви курсвви, а то

значи сваки слутиалац курса, како

ваља прштремили за испите из сво-

јих предмета.

У припреми за испите, добра Je

икицијатива неких курсева и орга-

низација да се после завршвиих

предавања одрже ванредне консул-

тације на којима he Још Једантгут
бити продискутована наважнија пи-

тања или само она која нису могла

бити добро обрађена. Таквим кон-

султациЈама може се постићи да се

кзфсксти лакше снађу у издваЈању

онога што Је битно у поЈединим те-

мама или предавањима па да на

шега обрате главну пажњу, у при-

премама за испите.

Разумв се, при планирању завр-

шетка рада појединих курсева тре-

ба имати у виду и бројно стање на

њима, те према томе и веће за-

датке коЈе he бити потребно извр-

шити око спровођења испита. Oaje
се мисли у првом реду на, курс и-

сториЈе КПЈ, на коме Је наЈвећи

броЈ уттисаних студената. Управо,

услед тога на овом курсу, потребно
је одмах извршити наЈозбиљније
припреме за благовременополагањв

исгшта. Према садашњем стању ва

већини курсева из овог предмета,

могуће је да се испити заврше до

20 априла тако да време од 20 аттри-

ла до 1 маЈа буде распоређено за

исттите на остала три курса. Тим

пре што прорада материјала из по-

литичке екоиомије. основа лењкни-

зма и дијалектичког материЈализма

иде нешто стгориЈе нето што је то

на курсу историЈе КПЈ.
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вези са обављањем испита треба

прићи одмах да би се благовремено

могле отклонити евентуалне непред-

виђене сметње до коЈих може доћи

а које би могле спречити нормалан

завршетак курсева. Избор чланова

комисија, према сутестијама Уни-

верзитетског комнтета, треба на

време да буде завршен а слушаоци

кзфса на одтоварајући начин оба-

вештени о томе. Исто тако треба по

могућству предвидети време и ме-

сто када he се одржати испити и о

томе утгознати слушаоце.

А. Ненадовић

Крајишници у равници

У ЗАВИЧАЈУ

ЖЕДОВИ
су оставили у наслеђе очевима, ово што су и сами на-

следили: жилаву борбу у кршу и примитиван живот. Очеви би

оставили синовима то исто, па и маше, јер се у кршевитој

r-■ сиротињи рађало мноштво деце, —да нису у рату и после рата

наступили дани великих превираља.

У грубо склепаним брвнарама, скривеним у камешару, таворио је

своје дане крајишки сељак. Са својих узаних шива, утиснутих у крш,

вековима је с пролећа сабирао камен који однекуд увек

и разривао дрвеном ралицом танки слој посне земље. Живео је без

журбе, полако. А и зашто би се журио коме за добро? Мало се тога

у Босни променило. Истина, пашу је заменила ћесарска управа, ћесара

краљ. Помало се србовало, кошкало с муслиманима ,али се живело

по старом. Иза камешара су се Крајишницима привиђали ђаволи, а

понеки he ти се заклети да је чак и шихов подругљиви смех чуо.

Множили су се камени међаши и међе све више изукрштавале.

Због ших би често и штаке прорадиле. Када по селима дорасте млађа

генерација, кршка поља не би била у сташу да Је прехрани. Сувишак

момака је одлазио „у свет“. Очеви би их испратили с торбицом о раме-

ну, а можда и са неком педесетицом са утиснутим речима на оквиру.

Бог чува Југославију“. Повећавао се број беспослених, фабрикант je

радо примао ове горштаке. Његова логика је проста: они ишту мало,

а имају много снаге, и повећавају количину неупотребљенерадне снаге

на тржишту.

Када би неки повратник убеђивао сељане да се и у Босни може

живети доугчије и боље, само ако би власти биле праведније, старци

би сумшичаво одмахивали главом: ништа се ту не може изменити.

Али борбене речи, на изглед заборављене, ускрсле су у памћешу

људи у свој својој оштрини и истинитости онда када су биле потреОне

народу као млеко одојчету.

Земљом су прохујале свирепе непријатељске офанзива Од села

су остала згаришта. Испоставило се да Босна ниЈе ни тако трома,

малодушна ,као што се говорило, него пуна притајене снаге *ojy је

било тотребнопробудити. Кроз борбу и у борбу родио се многи Гаврило

Принцип и Давид Штрбац.

ШУПЉАЈА ЈЕ ПОСТАЛА КРАЈИШНИК

/Д/Д АЈКЕ су покупиле своју децу и прше и опростиле се од згари-

Ш
шта својих домова и камешчра који су скривали синове

/Ша\\ борце. Понеко Је погнао преосталу мршаву краву или запрегу

живахних босанских кошића То је била сва имовина KOW

породице бораца из места у околини Дрвара могле да понесу са

на нову земљу коју им )е народна власт наменила.
c„muPTam

Село Шупљаја цанашши Крајишник зеданаест километара

удаљено од Јаше Томића. на домаку румунске границе Једно je од оних

банатских села чији становници су били искључиво Немци Прочуло

се по томе што Је одгајило више ратних злочинаца. но и )едно од сусед-

них швапских села НадЈачали су они којима се ропство наметапо

совпи су побегли ,а старци и жене дочекапи КраЈитнике с ћугање

пуним мржше

Узалуд је Крајишник тражио на видику модре висове планина и

прижељкивао шумове планинских брзака Cevna у недоглед простирала

се равгоша богата плодовима
- али туђа Дочекала их Је средина пуна

ћутљиве мржње, која би. ако би Јој се цружипа могућност за зкцију

уништила, у рату јвдва сачувану краЈишку децу

Зар да гледамо ПТвабе? Више вопимо наше брдине.

Овде је све Једннко нема пгта да ги око напаЈа

И преко ctotmhv љули вратило се Iуг>запалу ''воме завичаlу пио'

могли ца поднесу гуђину

На гтролеће се десипг гакг. ла 'v они ко)и ov отимали оипи при

нуђени да понизно моле .

Швабе су дуго метанисале ггред кућама, клањале се на праговима

окрећући се на све четири стране света. Било им је жао што морају

да напусте родна села, Али о томе нису размишљали када су хиљаде

из родних села истеривали. Било Je то клан»ан»е приватној својини

коју су пљачкали, а хиљаде су без домаћих огњишта оставили.

ПРВИ КОРАЦИ

ТАРИ Румун Јон из оближњег села, чуо је за велику новост.

I
“

Причало се да људи у Крајишнику заједнички обрађују земљу.

ИјЛ Oh живи већ седамдесет година и тако нешто још није чуо ни

'ч&г
видео. Тобоже послом, уствари намерно, прошао је колима

преко крајишничких њива. Видео је људе како шепртљаво баратазу

око машина и раде насумице без реда. Један вуче овамо, други онамо

и нико никог не слуша, а свако би хтео да буде послуш&н, Јон је уставио

кола, одбио два-три колута из своје гломазне луле и мрмл»ајући нешто

)у браду окренуо шубару наопако.

» Шта то делаш из себе стари? запиткивали су га задругари.

Па, ето, видим све се окренуло наопако; к’о велим, да и ја себе

дотерам у тај ред, те сам окренуо капу наопако.

А што болан?

Ето сте се упрегли к’о ждрепци који први пут вуку кола Оти-

шли људи писмени дошли неписмени. Отишли л»уди ко]и се разу-

меју око машина дошли неспретњаковићи. Није то ваша дивљина.

Ова земља тражи много, много! Нећете навићи...

Поживи ти само стари. Молићеш још да те учланимо у за-

другу
*

Али је старац само са омаловажавањем отпљунуо и потерао

коње.

Били су то први кораци задруге, пролећа 1946. тако слични првим

корацима детета кога уче да прохода. Те тгрве окршаје сликовито опи-

сује Илија Јовић, задругар из првих дана.
_

„Од свих офанзива у Босни била ми Је тежа четрест шеста. Ра-

дило се од јутра до сутра. Ниђе капљу воде да нацједиш. Шваба потрпо

бунаре. А ти већ знаш кака 1е то мука откопавати стари бунар. теже,

брате, но нов избушити.

И још гора нужда притегла. Ђе he задружна стока Да презими.

ђе ли машине од невремена да се склоне. Мука права. Од како сам

шупио на оваl свијет тако нијесам аргатовао.

Таман ми шупу под кров, када ти се стушти неки вијур и све

покр’а. А целе зиме смо је градили. Људи се ускомешали

Доста нам Је задруге.

Зар целу зиму деремо дланове, крв нам под кожу подишла

£ ЗЗШТО?!

_ да " ми браћо радимо по староме сваки себи. Па како сиЈеш

тако и жањеш.

Овде смо грбачу пресавили. Па каква нам вајда?

А све ти то удесио онај цимермзн из Јаше Томића што га узесмо

да нас помогне у Азгоадњи Саботер Но удесише и њега због ca6oj a«e

Само да ми 1е нешто пзло у део да га ја пропустим кроз шаке због из-

гуљених дана.. Људи су гувђали и почели испонова Удвострученом

снагом Када 1е наш чо’ек заменио Malcropa и приватио се посла, све ]е

испало како ваља. Али се ипак Један део задругара одвоји

Све те тешкоће могао Је да савладз само упоран борац коЈи Је из

прошлости понео споменицу на грудима. а будућност је »Ј*8® у

лрузи У п.тсао је унето више смишљености, искуствоЈе расло. Бригад-

ни систем је постзо форма рада Вригадири стегли. Протекло је неко-

пико бурних скупова

У оваквим окршаlима 1е било увек губитака Још се понеки з

зругар оделио

ЖИВИ ГЕ ВЕСЕЛИЈЕ

§РЕМЕ
1е вукло за собом дане пуне дсгађаја У КраЈишнику с>

се дешавале велике промене Збили се некако људи и дошљ

снажни Четири првобитне сеоске задруге спојили прво у две,

а непавно ге читаво село слило v ‘едну Iедину велику задругу

На то их ie већ навело искуство Гваки залругар he то да објасни овом

једноставном рачуницом четири залруге имале свака свог снаб-

левача Iанаг имамо еамо једног Шпарамо у љулима. ]ачи смо opojßM,

vro«ev чравтииlе очгпопелити посао

Ако би неупућеног посматрача прсгвели данас задрзггари преко

својих економија, морао би да се задиви: четири задружна дворишта,

преплављена жетвених дана безбројним крстинама жита, кога одвозе

и довозе кочијаши на двеста осамдесет запрега, штале за краве и по-

себно за јунице ,телад и бикове од којих су неки добили награду на

Пољопривредној изложби, торови пуни оваца и јагањаца, велики бето-

нирани свишац, пчеларник... столарска и коларска радионица за оправ-

ку машина то је данашњи изглед господарства сељачке радне за-

друте „Маршал Тито", резултат упорног четворогодишњег рада. Но на

томе се не остаје. С рашћењем задруг? расту и њене потребе. Господар-

ство изискује подизање нових објеката капиталне изградње.

Још да имамо пругу, ко би с нама, вајкао се бивши претсед-

ник „Црвене застаВе" једне од првобитне четири задруге, сада изабран

за потпретседника.

Губимо 40®/* зараде на превоз - а да и не говоримо о изгублл-

ним трудоданима док извеземо задружно жито, шећерну репу, рици-

нус и остале производе, а увеземо са станице грађу потребну за нашу

изградњу. Ми би пругу сами изградили рекао је убеђен у
истинитост

својих речи и учинио притом енергичан покрет према грудима које су

носиле споменицу, као да је тим покретом хтео да да до знања свакоме

да ништа више снази задругара не може да се испречи на путу, У

нас је доста људи. Само да добијемо шине и шлипере. • •.

Са порастом задруге доживљавају и задругари преображај,

Стари задругари су поносни што су кроз све окршаје прошли без

колебања, што у сваком успеху задруге има делића њихове снаге. Је-

дан број оних који су се у тешким данима отцепили. сачекивали су

један по један погнуте главе пред зградом управе, дан кога ће да буду

поново примљени Други се још увек држе по страни, јер не могу да

пређу преко тог моста посрамљености који их je одвојио од задруге.

Још увек се уиорно држе на својим приватним поседима 38 дома-

ћинстава. Задругари са њима живе у слози и поступају као са мало-

летном браћом коју треба извести на прави пут.

По околини се увелико причало о успесима задругара. Банатски

~паори“ су све чешће бирали заобилазни пут за обављање својих nć-

слова. да би прешли преко задружних ораница и видели задругаре при

раду. Застајали су, загледали и одлазили замишљени.
; ,

Стари Јон је навраћао најчешће. Једног дана су се задругари опет

зачудили његовом необичном поступку. Бацио је шубару посред пута

у прашину. Окупили су се око њега и очекивали да нешто каже, јер

су навикли да у његовим покретима виде неко значење.

Овако би и ми могли, огласи се Јон без заједљивости.

А ти рече пошло наопако.

Дошао час да се ити упрегнеш... како оно рече, као ждребац

кога уче дз вуче кола Само си већ стар за то, задиркивали су га

задругари.
f

А што баци болан шубару?
Beh седамдесет година покривам главу и не да ми Да као

човек размислим. АЈдемо Зорка потера свога коња одосмо и ја и

ти у задругу.

Долазили сељаци и видели, видели и промислили, промислили и.

се Задружни покрет је Јачао у оближњим селима. Данас У

срезу Јаша Томић има 82*/* домаћинстава учлањених у сељачке раднв

залоугв.

Када сам увече видео претседиика сељачке радне задруге, на по-

зорници велике сале новог задружног дома, како пресеца ваздух гру-

бим покретом тешке у лакту савиЈене руке и тиме боље изражава ону

снагу која почива у њему него речима, учинило ми се да у сваком за-

маху овог човека видим чврстину карактера пионира социЈалистичког

Дсшли су нам студенти из Београда. Вечерас ћете их чути и

видети Држе нама задругарима гтриредбу. Ех, зар су нама сељацима

оаниЈе долазили често студенти? И незадовол»ан сам својим речима, јер

ie ocehao да му у грудима гори нешто што не може да изрази, замаха

'тегнутом
песницом деснице простором и повика: „То је факат. Ето,

, то ггико. Више ништа него нека живи наша социјалистичка изградња

Сима БЕГОВИЂ

25 годишњица рада
ТЕХНОЛОШКОГ ФАКУЛТЕТА

Недавно ce навршило 25 година

постојања и рада Технолошког фа-

култета у Београду. Од марта ме-

сеца 1925/26 школске године, када

је из технолошке групе машинско-

електро-техничког отсека Технич-

ког факултета настао технолошки

отсек, па до рата, развијао се овај

отсек уз велике напоре. Радило се

у скученом простору и тако рећи
без лабораторија. Технолошки от-

сек је отпочео свој живот у суту-

рену нове зграде Универзитета на

Сгудентском тргу у просторијама од

350 кв. метара и са свега 56 радних

места. 1930 године преселио с® У

нову зграду Техничког факултета,
чије су просторије на друтом опра-

ту учињене донекле употребљивим

за лабораторије. Број радних места

се повећао на 160. Али обећана но-

ва зграда није добијена. Само ве-

ликим залагањем чланова овог фа-

култета и захваљујући огромној
материјалној помоћи школских вла-

сти просторије су, после рата, об-

новљене и проширене, инвентар по-

пуњен, а библиотека се брзим ко-

рацима развија. Тако је, ипак, Фа-

култет прорадио, ма да је то било

мало вероватно, јер га је окупатор

опљачкао, а бомбардовање оштети-

ло. После ослобођења, сабразно да-

вању прворазредне важности школ-

ству и одгајивању висококвалифи-

кованих стручњака, створени су. у

границама данашњих могућности,
бољи услови за рад факултета. Фа-

култет се и данас налази једним

делом у старим ггросторијама и рас-

полаже са 280 радних места и 2.100

кв. метара прзстора. Ускоро he по-

чети радови на изградњи нове по-

себне зграде Технолошког факул-

тета са 14,000 кв. мегара простора и

700 радних места.

Почетком школске 1948/49 године

тадашњи технолошки отсек је пре-

творен у Технолошки факултет У

оквиру Техничке велике школе, а

почетком 1949 године је на Техно-

лошком факултету већ основан ме-

талуршки отсек.

Број студената је од 460, колико

их је било школске 1940/41 године,

порастао на 850 у овој години. До-

сад је Факултет дао 247 дипломи-

раних инжењера. Од тога је после

ослобођења дипломирало 50 студе-

ната. Карактеристично је да се по-

сле ослобођења број дипломираних

студената из годаше у годину по-

већава. Док је 1946 године дипло-

мирало свега шест студената, ове

године се очекује да he дипломира-

ти 40 студената.

• • •

Студенти технологије су пре рата

активно суделовали у борби студент-

ске омладине против ненародних

режима. Како на читавом Универ-

зитету пре рата, тако и на тада-

шњем технолошком зтсеку Технич-

ког факултета Удружење студена-

та технолога је било најмасовнила

организација, преко које је Парти-

ја, спроводила своју линију против

реакционарнкх режима.

У Ослободилачком рату многи сту-

денти Технолошког факултета у-

чествовали су у борби за ослобође-

ње земље и увођеше правилнијег

друштвеног поретка. Дивни су при-

мери Слободана Принципа-Сеље
члана Главног штаба Народноосло-

бодилачке војске и Партизанских

одреда Југославије за Босну и Хер-

цеговину, Олге Јовичић, комесара

чете Прве пролетерске бригаде, Ви-

де Станковић и многих других.

После ослобођења, када се нор-

мална настава тешко могла одвија-

ти, студенти су, кроз своју парти-

ску и омладинску организацију, у-

ложили максимум воље и напора да

потпомогну обнову Факултета. У-

поредо с тим трудили су се да пре-

вазиђу предратни ниво у квалитету

студија. Студенти Технолошког фа-

култета учествовали су у многим

радним акцијама на изградњи на-

ше земље. 40 студената технологије

радило је на изградњи пруге Брч-

ко Бановићи 1946 године и 8 их

је добило значке ударника, а 6 је

похваљено; 140 студената суделова-

ло је на изградњи пруге Шамац —•

Сарајево, одакле се бригада Техно-

лошког факултета вратила као два

пута ударна. 46 студената било је

на изградњи Новог Београда: 9 их

је добило звање ударника, а 26 по-

хваљено. Укупан број радова које

су извршили студенти овог Факул-

тета износи у вредности 1,650.000

динара,

Омладинска организација активно

помаже шхолску управу у напори-

ма које она улаже за подизање на-

ставе и виши квалитет студија. У

томе циљу се формирају научне

групе. На Факултету се пбклања

пуна пажња идеолошко-васпитном

и културном уздизању студеНата и

свестраном гајењу фискултуре. Во-

ди се упорна борба против тежње

неких студената за добијање пре-

лазних оцена и настоји се да се сви

отуденти свесно прихвате одлуке

Ш пленума ЦК КПЈ о задацима у

школству.



Спровођење одлука Трећег пленума ЦК КПЈ

Прва јавна научна дискусија

студената Правног факултета
Најгчна група за теорију државе

и права, на Правном факултету, ор-

ганизовала је 25 о. м. јавну диску-

сију по књизи А. М. Денисова: „6-
снови марксистичко-лењинистичке

државе и права“, која служи као

уџбеник за изучавање овог предме-

та аа Правном факултету. Диску-

сија по књизи је нарочито важна,

прво због тога што је то лрва ди-

скусија такве врсте на Правном фа-

култету и-друго, што је од нарочите

користи за правилно марксистичко

изучавање државе и права студена-

та Правног факултета. Она има и

велики практични значај, јер је у-

познала студенте са низом грешака

које постоје у књизи Денисова, а и

извесним неправилним схватањима

совјетских државно-правних теоре-

тичара. Самим тим, што се ова књи-

га сматра као последња реч совјет-
ске науке на овом пољу, види се ко-

лики је велики задатак поставилз

себи ова научна група, када је узе-

ла да организује јавну дискусију и

критику ове књиге. Неоспорно да је
то велики успех, правилног схвата-

н>а и постављања научног рада ме-

студентима, развијања код њих

интереса за науку, за спровође-

ње одлука 111 Пленума ЦК КПЈ, ру-

ководства Народне омладине фа-

култета, Факултета и научне групе.

Осврт на књигу дао је члан на-

учне групе, студент 111 године пра-

ва Стеван Врачар. У самом почет-

ку он је нагласио да овом дискуси-

јом научна група не жели дати ис-

црпну анализу научних квалитета

оие књиге, већ „у нажраћим поте-

зима само неке ствари обзиром на

првенствено педагошкх ? предност ра-

да као приручника за оне коlи су

упућени на изучавак.е шипоке на-

учне области теопиж лрж-ше и пра-

ва, наравно, не избогапшћи. у ко-

лико је то могуће, ки ot»n се ти-

ч» опште научне рецен-

зиране књиге“. у што rv п пеЉе-

рат и дискусија приличко успели.

Несумњиво је да карактер саме

научне дисциплине којом се бави

хњига захтева претходно упознава-

ње са методом и предметом теоријв

државе и права. То је већ устаље-

на и неопходна пракса не само у

марксистичкој већ и у буржоаској
науци... Међутим, писац је дао само

делимичне и уз то врло смушене од-

говоре на ова питања. Шта више, он

је одустао од тога да определи пред-

мет научне дисциплине теорије др-

жаве и права, говорећи да се појам

о томе добија тек после целокупног

излагања. Разуме се да такво софи-

стичко резоновање никако не може

да задовољи и да служи као оправ-

дање у избегавању дефиниције тео-

рије државе и права... Искуство je

показало да студенти особито сла-

бо разумеју у чему се одликује ме-

тод материјалистичке дијалектике

према познатим буржоаским мето-

дима у изучавању права, да несхва-

тају могућност, неопходност и неиз-

бежност овог једино научног мето-

да, а још мање, специфичности

истог у примени на право. Потребно

објашњење не може се наћи у овом

уџбенику. Питању о пореклу и су-

штини државе Денисов је пришао

прилично озбиљно, изузимајући то

да му је фактички материјал врло

несређен, а поједине фазе у развит-

ку државе (као на пр. настанак фе-

удалне државе) уопште нису обра-

ђене.

„Параграф 8 „суштина државе'*
требало је да предочи научну де-

финицију државе. При томе аутор

избегава дефиницију коју су дали

Лењин и Стаљин у циљу да не би

упао у коло оних који су ту дефи-

ницију скоро вулгаризирано интер-

претирали. То следи из простог

факта да он лењинску дефиницију

помиње тек у примедби (стр. 60) до-

дајући да „ова дефиниција полази

од тога да је држава карактери-

стична само за класно друштво, да

Је она организација владајуће кла-

се"(?!)“.

„Треба само да додамо нешто у

вези ауторове концепције о држави

у „ужем“ и „ширем“ смислу. До-

словно се, на стр. 31, каже: „Држа-

ва која је заштитник интереса екс-

плоататорских класа назива се др-

жавом у ужем смислу. Она има сле-

деће црте. Њу карактерише при-

ватна својина на оруђима и сред-

ствима за производњу и она одгова-

ра релативно ниском ступњу разво-

ја производних снага...“ Пре свега,

ако је једна од главних црта те

„уже“ државе поред приватне сво-

јине још и низак ниво развоја про-

изводних снага изишло би да је. на

пр., империјалистичка држава САД

мање држава у ужем смислу, него

на пр. нова, народно-демократска

Кина. Такав критепиј је апсурдан...

Изгледа да је ствар у томе што је

писац рогобатно искористио мисао

Лењина: „Држава у сопственом сми-

слу је командовање над масама сд

стране одреда наоружаних људи

одвојених од народа” (соч. т. 24, стр.

63, IV издање). Лењин је, као што се

види, сасвим јасно одредио шта је

држава у ужем смислу.‘.‘

„Истичући (глава III) специфич-

ности државних функција експлоа-

таторске и совјетске државе указу-

је се на начелну разлику која изме-

ђу њих постоји. Али, ако се полази

од појма функције по Денисову, тј.

да је то „такав правац државне де-

латности у коме се непосредно одра-

жава њена природа и који каракте-

рише целокупни рад државних ор-

ганау билр каквом облику се он из-

ражавао, законодавном, изврш-

ном, судском, војном и слично“

(стр. 138) добија се само једна небу-

лозна слика о њој, пошто није ни-

шта речено ни ту. а ни касније о

тим облицима вршења државних

функција. Аутор је на истој страни-

ци поменуо и услове под којима се

мењају функције совјетске државе.

Само у пракси се показује колика

је њихова неспособност да су, при-

мера ради, такве изузетне репресив-

не мере државног апарата, као што

је смртна казна, „ипак“ добро дошла

и совјетској држави после краћег

периода за које време је била аку-

лирана. Срећом, аутор није, пишу-

ћи књигу, давао хвалоспеве укида-

њу смртне казне, он није ни поме-

нуо то, тако да је избегао непријат-

ност да буде ускоро демантован

стварношђу. Да и не говоримо о

изопачавању спољне функције со-

вјетске државе у данашњим усло

вима контрареволуционарне хајке

против наше земље.“

Поред ових ствари, друг Врачар у

своме реферату осврнуо се и на не-

ке друге слабости у књизи Дени-

сова. Међу овима најкрупније су

следеће: прво, писац је изоставио и

проблематику о суверенитету, иако

je она актуелна данас, особито на

међународно политичком плану, а

такође и у самој совјетској држави.

Не схватљиво је како је писац мо-

гао да поред обичне дискрипци-

је ранијих теорија о суверенитету

набаци само фразе на свега једној

страници као критику савремених

уништаваоца суверенитета и у тео-

рији и у политичкој пракси, а да

уједно не развије марксистичко у-

чење о суверенитету. Но, изгледа да

је и Денисов имао више храбрости

да прећути и изостави све ово него

ли што је имао храбрости да загри-

зе ову киселу јабуку за совјетске

теоретичаре. Довољно је потсетити

само на случај професора Лемина

који је више од свих других совјет-

ских писаца обрађивао проблем су-

веренитета и доживео сурову кри-

тику и оптуживања за космотголи-

тизам и друге грехове који су у мо-

ди сада у СССР-у,

Друго, није такорећи иишта рече-

во о фазама о развитку буржоаске

државе (стр. 82*—35). Ту кије пока-

зано како буржоаска држава про-

гресивнот капитализма еволуира од

релативно демократског стадијума

(иако формажо демократског) до

стадијума у епоси империјализма

када се буржоазија одриче ранијих
метода владања прибегавајући отво-

рено насиљу, гушењу основних де-

мократских првва широких маса. О-

датле и чињеница да није ништа ре-

чено о фашистичкој држави, да ни-

је ништа речено о особито примет-

ном срастању државног апарата и

конополистичких врхова у данаш-

њим империјалистичким земљама, а

нарочкто у САД.

Најзад, и ова књига сведочи о не-

научном антимарксистичком трети-

рању социјалистичке државе уоп-

ште од стране совјетске науке по

којој се та држава јавља, како је то

рекао друг Кардељ у говору на све-

чаном заседању Словеначке акаде-

мије наука у Љубљани, као, неки

фетиш. Ни ова књига није пружила

ништа више од „фетишизирања др-

жаве која се са својим руководе-

ћим апаратом појављује као непо-

грешиви тумач апсолутне истине“ и

мишљења „да се сва проблематика

социјалистичког развитка укратко

исцрпљује у правним актима со-

вјетске државе“. Отуда Денисов и

не говори о демократском централи-

зму, о принципу народног само-

управљања, о методима све ширег

увлачења маса у управљање држа-

вом, дакле у свему оном што сада

истичу наши партиски и државни

руководиоци, а што ie битно за про-

блем државе у социјализму.
После горњих примедаба нужно је

поменути још нешто о књизи гле-

даној у целини. Свакако да известан

део оног што се с правом може кри-

тиковати произлази и одатле што је

књига уствари збир предавања а нв

специјално припремљени уџбеник.

Но, ту ипак не може да буде оправ-

цање за постојање озбиљних праз-

нина и недостатака. С друге пак

стране, било би недопустива једно-

страност ако не би у овом раду про-

фесора А. М. Денисова уочили и

много позитивног. А шта је најпози-

тивније? То је, на првом месту,

сразмерно богатство материјала, ис-

црпност у разради (иако не увек и

свуда) и у основи правилна струк-

тура књиге. Тако књига не оставља

утисак сувопарног и шаблонски у-

калупљеног излагања својственог за

све гране друштвених наука у

СССР-у. У Совјетском Савезу за-

хваљујући систему командовања и

одређивања такозване „јединствене

и једино правилне линије“ коју дик-

тује ЦК СКП(б) гуши се свака сло-

бодна иницијатива и размах ства-

ралачке мисли у изучавању пробле-

ма друштвеног развитка, Довољно

је само погледати на резултате у на-

уци за више од 15 година да се ви-

ди до каквих је последица тај си-

стем довео совјетску науку о држа-

ви и праву. За један тако дуг и уз

то врло значајан период по хиљаду

пута се прежваће једно те исто, го-

вори се буквално једним те истим

речима, тапка се у месту. То је она

крајње штетџа појава стагнација

науке, која не само да се приказу-

је у виду тешко приметних симпто-

ма, већ просто боде очи својим раз-

мерама. Стиче се утисак да је Дени-
сов направио ипак један корак на-

пред којим није баш безначајан у

смислу индивидуалне смелости и о-

ригиналности. Али. нажалост он ни-

је довео до краја већину својих

концепција опет из опрезности да не

би огрешио преосвећене поставке

виших ауторитета. Без обзира на

све, књига пружа могућност за до-

бро разумевање теорије државе и

права или још тачније она даје со-

лидну основу за прилажење про-

блемима државе и права с позици-

јом марксизма-лењинизма иако са-

држи веома крупне недостатке и

методолошке и теориске природе.

И поред свега наведеног књига

професора А. Денисова претставља

рад који he бити од несумњиве ко-

ристи свим оним који изучавају ову

проблематику. У њој је углавном

одражен савремени степен у раз-

витку марксистичке теорије државе

и права која са те стране има не-

сумњиву предност над „стандард-

ним" уџбеником Голунског и Стро-

говића који је у многоме застарео и

превазиђен. Но, са друге стране су-

више је претерано означити га као

„до данас најуспелији совјетски уџ-

беник у области правних наука"

(стр. 4 напомене читаоцу), јер он

заиста као уџбеник има крупних не-

достатака. Само као помођно сред-

ство, само као приручник он може

делимично да задовољи наше по-

требе, а то значи да се не могу сви

ставови и формулације аутора да

преузимају некритички. То је наро-

чито потребно указати студентима

који приступају систематском npo-,

учавању државе и гграва.

Из атељеа Академије ликовних уметника

Студенти вајарског отсека, у коласи професора Долинара, користе сваки моменат за пажљиво изучавање

многобројних догађаја из живота

СА ТЕХНИЧКЕ ВЕЛИКЕ ШКОЛЕ

У част избора за

Народну скупштину

студенти V године

узимају дипломске

радове

Партиска организација V године

Архитектонског факултета у част

избора за Народну скупштину ор-

ганизовала је такмнчеше међу гру-

пама своје године. У такмичењу је

обухваћен стручни и идеолошко-

политички рад. На стручпом пољу

тежиште је такмичења на узимању

дипломског рада и ликвидирању за-

осталих испита. У току овог так-

мичења дипломирала је Грета Вајн-

фелд.

У децембру 1949 године другарица

Вајнфелд, кандидат КПЈ прва Је

узела дипломски рад; предала га

осам дана пре рока, са успехом од-

бранила и заслужено добила оцену

10. Кроз све године студија она Је

била одличан ђак. Beh на U годи-

ни постала Је демонстратор из ста-

тике, а на IV и V демонстратор из

статике архитектонских конструк-

ција. Од доласка на факултет она

Је активно учествовала у раду ор-

ганизације НО, на градњи пруге

Брчко—Бановићи и на подизању

творнице у Жслезнику. Исто тако,

редовно Је похађала курсеве хдео-

лошко изградње и учествовала у

дискусијама.

Примером другарице Грете Вајн-

фелд пошли су и остали студенти,

тако да је у маст избора за Народву

скупштину узело 34 друга диплом-

ске радове.

Т. В.

Пред зградом Техничке велике школе

Консултативне групе

III године технолога

На последњем састанку 111 групе

актива 111 године Технолошког фа-

култета претресало се питање успе-

ха у јануарском испитном року, као

и форме рада, које би требало при-

менити на стручном пољу да би у-

спех у идућем јунском року био бо-

љи од прошлог.

У јануарском испитном року је-

два ie половина студената испуни-

ла сбавезу. Остало је још много за-

осталих испита, нарочито из хидра-

улике, док је успех из обимнијег

предмета, термодинамике, релатив-

но добар. Разлог овоме је несисте-

матски, кампањски рад током се-

местра као и потцењивање овог

поедмета. Опет се показало, као и-

стинито, да се један испит, ма како

лак изгледао, не може спремити за

десетак дана.

У јунсцом року група треба да

полаже обиман предмет електри-

ку. У прошлом семестру су из тер-

модинамике успешно функциониса-

ле консултационе групе. Због тога

је и за електрику образована гру-

па која ће се засада састајати јед-

ном недељно. Групом he руководити

најбољи ђаци. На консултацијама
ће се прорађивати заједнички за-

даци уз објапгњавања, поједине те-

же теоретске партије. Један ОД

главних задатака ових група биће

контрола учен>а и знаша, како по-

јединаца, тако и групе као целине.

Група за хидраулику биће образо-

вана тек за месец дана.

IV ГОДИНА ГРАЂЕВИНЕ ПРИПРЕМА СЕ

ЗА ЈУНИ

Анализа резултата јануарско-фе-

бруарског испитног рока, ко»ју je

извршила организација Народне о-

младине IV године Грађевинског

факултета, показала је да је глав-

ни услов за бољи успех право-

времена израда пројеката и задата-

ка. На састанцима група Народне

омладине другови <зу предложили

иднивидуалне планове за израду

пројеката у марту. На тим састан-

цима одлучено је да се контрола

извршења плана спроводи повреме-

ним анкетама.

Да би израда задатака била што

успешнија организација Народне о-

младине обратила се за помоћ по-

јединим наставницима и професо-

рима, који су пристали да студен-

тима погмогну.

На конструктивном отсеку инже-

њер Радојковић одржава посебна

вежбања, која су добро посећена и

на којима објашњава заостале за-

датке из елемената челичних кон-

струкција.

На саобраћајном отсеку асистен-

ти Латко и Петровић, на захтев сту-

дената увели су два часа недељно

преко распореда, на којима обја-

шњавају и помажу у изради про-

јеката железничке станице. Огу-

денти IV године саобраћајног и хи-

дротехничког отсека формирали 1 су

заједничку консултативну групу за

челичне конструкције. Она броји

15 чланова. Групу помаже У раду

доцент Милосављевић испитивањем,

решавањем, објашњавањем пробле-

ма и задатака из тог предмета.

С. Ј.

Успех који треба забележити
Време никога не чека. Оно тече.

Као побеаници иду они који ra пот-

чине себи, потпуно ra користе за

своје циљеве, планове. Они виде

свој главии колосек и њиме смело

иду напред. Снагу, веру у успех,

перспективу. даје им то, што се н»и-

хов пут утапа у кретање читаве

социјалистичке земље. Ако овог у-

тапања нема, то је само неки при-

видно перспективни лични колосек.

Пре или касније, он he се неми-

новно показати као безизлазан,
слеп.

Као тешки терет пада време на

оне који се мотају по његовим опо-

редним, слепим колосецима. Изгу-
били су онај главни, али ето, они

ипак нешто раде.

Тако је некако стајала ствар и са

данашњом 111 годином медицине,

пре свега са њеним руководством.

Били су се изгубили, заборавили

зашто су управо дошли на факул-
тет а време је пролазило.

Топли пролећни дан 1949 године,

касно по подне. Руководиоци друте

године медицине управо су заврши-

ли заседање под својим дрветом.

„Друтови, сутра у подне састанак

на истом месту.” Чудни су људи.
За најобичније ствари имају разли-

чита схватања. Тако се и „подне”
за поједине чланове Комитета кре-

тало од пола дванаест до пола два.

Тако је то било скоро сваког дана

у подне. Док се скупе прође сат

два, а затим састанак неконкретан,

дут. Можда су у то време у неком

амфитеагру почињала предавања за

студенте П године, најтеже године

медицине. Али зар се код оволиких

послова може још и на то иислкгги.

Тешко је за све наћи времена.

Посло састанка културно-просветни

јури да намала још коју плакату,

паролу, организациони да доврши

своју статистичку табелу. Политич-

ки се повлачи нетде сам, да за су-

традан припреми састанак актива...

Тешко је када човек мора све да

ради сам. Али руководкоци су зато

ту. „Ко he дати сутра реферат о

стручном раду?” Руководиоци су

увукли главе у рамена, скупили се,

нигде их нема. Читава година

„стручно” слабо стоји и већина чла-

нова Комитета вуче заостале испи-

те. Како говорити о посећпвању

предавања, када сами не завирујуу

скоро празне амфитеатре. Како ре-

аговати на одустајање од испита,

када и сами радо користе ову мо-

гућност. Како уопште поставити тај

стручки рад, како критиковати о-

дакле почети од себе самих? Али,

прогураћемо некако и овога пута!
Све ћемо опет узпште. И критику

и учење (у стилу: учите другови), и

љубав према земљи и изградњу со-

цијализма. Па ми се ипак много за-

лажемо. Стално се виђамо на фа-

култету... Да ли су се понекад за-

мислили ови руководиоци како је
све оно, за шта се хватају, у чему

вгаде неки садржај свога рада, о-

правдање како је све то неодре-

ђено, неухватљиво, како ту нема

главног. Колихо се само изгубље-
них часова крије иза онога; ми се

стално виђамо на факултету... Ина-

че то нису непријатне навике: из-

међу састанака, сат-два наклапати

са другом. А борба за план, за мак-

симално коришћење времена, то је

нешто што се одиграва напољу, о

чему треба причати само на састан-

цима. У тој борби они нису умели

да виде себе. Или је можда било

лакше када је већ тако кренуло, пу-

стити се низ воду, затворити очи.

У јануару 1949 године понављало

им је 211 студената. После септем-

бра, Ш година је вукла 50% свих

заосталих испита на Медицинском
факултету. Ш година и њено ру-

ководство били су тежак проблем

за Медицински факултет. Претила

је опасност да у јануару понавља

око шест стотина студената. Било

је крајње време да се крене из мрт-

вих вода у матицу; на главни ко-

лосек: што више људи спасти да

не изгуби годину. Тешко се све-

те стари пропусти. Не може се про-

сто скочити у ново стање, Почело

се од руководства. Ново руковод-

ство пре свега, људи који што

пре могу бити пример у стручном

раду. Такве људе су и изабрали.
И ново руководство је наравно и-

мало заосталих испита, али се мно-

го тога поЧело мењати уз непооред-

ну свакодневну помоћ руководства

факултета, друга Зинаје. Без

организационог сређивања, правил-

ног распореда задужења, растере-
ћења чланова комиггета, нема кре-

тања напред. Не само у стручном

раду, већ уопште. Када чланови

комитета немају времена да уче, из

тога се може извучи много сигур-

них закључака; они су свуда,

осталих чланова Народне омладине

нигде нема. Политички рад је слаб,
праве критике нема. Не уче не са-

мо чланови комитета, већ ни чла-

нови Народне омладине.

После септембра, чланови Коми-

тета П године нашли су времена да

уче. То је доказ да се нашло по-

сла и за остале чланове Народне

омладине. читава организација се

оријентисала на учење. Руковод-
ство је смело говорило на састанци-

ма о стручном раду, јер се и само,

како каже секретар Аца „утопило**

у учење. Оно је могло повести сво-

.ie чланове напред у главној ствари,

јер се и само напрегло да у тој

ствари успе. Било је све мање бла-

гоутодних разговора од „сат-два”,
сталног виђања” на факултету. Али
више није било натезања ко he да-

ти реферат о стручном раду. Атмо-

сфера на састанцима више није би-

ла тешка. Кренули су сви из мрт-

вих вода и заједно се борили за

знање за главну ствар. И о то-

ме су говорили на својим састан-

цима у групама Народне омладине:

колико је ко прешао страна, како

је прешао, зашто тако мало, слабо.

може ли брже, у чему треба помо-

ћи... можда материјално. Курс
из физиологије посећен 100%, ин-

ститути пружају велику помоћ. Си-

туација врло тешка. Заостали ис-

пити анатомија, физиологија. хи-

стологија. Спасти половину људи да

не понавља било би велики успех.
Води се тешка борба. А чланови

комитета су сад права авангарда.

Друг Зинаја их често зове к себи,
упућује их како да уче, да орга-

пизују време. Секретар Аца Во-

штинаров има два најтежа испита.

Мало могућности да прође. „Ацо,
колико си прешао?” Свакоднев-
но питање друга Зинаје. И сваки

пут га наново боцне, потсети на

значај борбе... Око
подне, друг

Аца као муња пројури комитетом.

Брзо свршава ствари. бежи кући да

Учи
- Далеко сте лепи разовори

и „стална виђања’’ на факултету;
а усамљено „њихово” дрво плаче за

старим друштвом...

Друт Аца је у јануару ипак

прогурао. И готово сви чланови ко-

митета. Изненадили су комитет

школе својим седмицама и осмица-

ма. Он је имао лошију прогнозу.
Био је реалан, али „реалан” ши-

ри своје граиице. Све сависи од

тога какви су људи. „Реално” је
проширило своје границе не само
на пример чланови комитета, већ

и читаве организације. Годину ни-
је изгубило више од половине у-
грожених; постигнут је досада нај-
бољи квалитет. А шта да се кажв

о судбини „нереалног код оних ко-
ји су положили по три заостала

испита; Властимир Недић, Бранка

Ристић.,, Мишо Радотић је зади-
вио квалитетом. На анатомији и

физиологији добио је не обичне,
већ квалитетне десетке.

Узалуд је руководство друте го-
дине очекивало да им дође друт
Аца и још неколико чланова коми-
тета Ш године, када понавл»ају.
Комитет је пребродио готово нео-

штећен најтежу битку коју је до-

сада водио. Битку за свсју главну

ствар, за знање. И тек кроз зњу
читава организација се дигла, сви

сектори, свака ствар, добили су
своје право место и садржај Кад
се испусти главно, све је друто

беспредметно. привидно, а свако

руковођење је само заблуда. —-

Никада више овај комитет. ова ор-
ганизација неће из својих руку ис-

пустити учење. После јануара, не-

ма ни једног члана комитета кђји
се одмах није прихватио бактеоро-
логиlе. Амфитетар је пун. Држати
састанак за време предавања —> на

то не би данас пристао ни једаа

члан комитета.

Ова организациlа још увек нв

спата међу оне боље. Али она је

учинила тако значајан корак на-

пред, да га је требало забележити.



ПРИПРЕМЕ ЗА ФЕСТИВАЛ
_На свим факултетима Београдског унивсрзитета се осећа ххво

претфестивалско располохење. Прнпреме се на већини факултета
успешно завршавају. Културно-уметничка друштва, усавршавају пред-

внђене тачке, како би остварили дате обавезе. Свечаао отварање Фестн-

вала Београдског универзитета биће 9. априла. На Фестивалском так-

мичењу, коЈе he се одржати од 10 до 20 априла суделоваће девет култур-

но-уметничких друштава са разним секцијама, као: хорска, драмска,

фолклорна, ликовна. рецитаторска и групе солиста и вокалиста. Та

културно-уметничка друштва ће се међусобно такмичити ,док he као

лосебне секције наступити Академија ликовних уметности, Академија
за позоришну уметност, отсек балета Академије за позоришну умет-

ност, Академија примењених уметности и Музичка академија. Такођс
ћв наступати и Културно-уметничко друштво „Бранко Крсмановић”.

Клуб младих писаца Је расписао конкурс, како би се најбољи ра-

дови на Фестивалу читали.

УСПЕХ АКАДЕМСКОГ ХОРА
И ПРОБЛЕМАТИЧАН НАСТУП

ФОЛКЛОРА

П рошлог четвртка аред пуном
* ■

двораном Коларчевог народ-

ног универзитега нахггутшо је

Академски хор и фолклор „Бранко

Крсманоеић”. Ова приредба је оче-

кивана с великим интересоваљем,

пошто јетребала да прихаже резул-

тате вишемесечног рада на реали-

зовању нхжих могућности у нашем

културио-умегничком животу.

Задатаас Академског хора састо-

јао се у цроширивашу репертодр-

ске основице. Поред масовне песме

и Мокрашчевих дела, које су неко

време домини'рали нашим концер-

тима, оријенггисало се и на друга

дела наше плодне хорске литера-

туре.

На концерту, поред „Нове
Југославије” од Херцигоње и стан-

дардних Мокрањчевих руковети,

могли смо да чујемо „Пролећну зо-

ру” Јосифа Маринковића, „Јесен”
Стеваиа Христића, „Под оном је-
лом” Петра Коњовића, интересант-

ну „II рапсодију” Скаловског, „Ве-

черна песем” Емила Адамича, у

основи прилично баналну, али' која

је, ипак, унела у програм хармонскв

елементе западних крајева каше др-

жаве и, најзад, „Муху и комарца”,

ефектну и сатнричну коштозицију

Милоја Милојевића.

У реализацији овако обишгог и

разноврсног програма, хор је успео.

Деловао је свеже, дикамичзш и еле-

дио је врло гипко интенцијама ди-

ригенгга. „Нова Јутославија” је зву-

чала снажно и убедљиво, а рукове-

ти и раткхадија обиловале су дивним

тоноким бојама и складним контра-

стима. Једнако пластично дат је ху-

мористички моменат у „Мухи и ко-

марцу”, као и жалост „Кооаре”.

Било је додуше и понеких слаби-

јих места. У тежим, изразито више-

гласним партијама „Пролећие зо-

ре” и „Под оном јелом” било је ин-

тонативних неоигурности; извесног

лелујања појединих гласова. Није

била најбол>е погођена боја гласова

у интерстретацији Христићеве „Је-

сени”, која има извесне елементе

северњачког изражајног музичког

језика. Каткад боја гласова тенора

није била у складу са целином.

Богдан Бабић поседује све квали-

теге доброг диригвнгга. Има лепе

коицепције дела које изводи, одр-

жава добар контакт са хором и де-

лује врло сугестивно. С приличним

осећањем мере уравнотежује ефект-
ност са дубином израза. Слабост му

је известан губитак контроле над

интензитетом стојединих глаоова при

наиласку течних партија. Сви гла-

оови се из просторне више димензи-

оналке слике слију у једну раван,

остане само утиса/к брзот преплита-

ња које кида конце логичког разво-

ја саме музичке замисли.

* • •

Академски фолклор имао је да-

леко тежи задатак. Од простије ин-

терпрегације народких игара пре-

шло се на неку врсту стилизације,

како игре тако и музичке пратње.

У том циљу биле су расформиране
постојеће групе и од најбољих чла-

нова формиране нове које су се

претставиле на овом концерту. Би-

ле су изведене три тачке: Буњевач-

ко коло, Велика чочечка игра из

„Коштане” од Коњовића и Маке-

донско оро. Ако посматрамо тачке

кроз призму постављеног задатка

могло би се рећи да је у Буњевач-

ком колу проблем био иајближи ре-

шењу, у Чочечкој игри кије уопхлте

начет, а да се у Македонском колу

пошло погрешним путим.

Умерена радња у Буњевачком ко-

лу, којом је требало да се оживи са-

ма игра и умерена примена геоме-

триских промена места појединаца

и група, све уз поштовање чистоте

самот начина играња, деловале су

врло пријатно и достринеле да се до-

бије известан утисак целине и за-

округљености. Мале неуједначено-
сти су можда припомогле да се очу-

ва природан и сггонтан карактер

игре.

Велика чочечка игра кије се уз-

дигла изнад просечких балетских

дивертисмана. Са пуно боја, пуно

комешања и пуно играча (с недо-

вољно израђегогм покретима) тачка

je оставила утисак шареног спек-

такла.

Задња тачха приредбе, Македок-
ско оро, у кореоарафији Тројча Си-

моновског, промашила је поставље-

ни циљ. Ако узмемо извесну теа-

тралност бубњара, почетак кола се

развијао хтристојно до трвнутка ка-

да ое убрзао риггам. Тада су уведе-

ни брзи поасреги рукама, нвприрод-

ни и сграни духу македонске на-

родне игре. Настало је комешање

у коме су неки елементи балетске

акробатике могли да изазову пље-

сак публике, али то ипак не мења

чињеницу да је наша народна игра

изгубила од своје оригиналности.

Посебно треба истаћи слабу прат-

њу оркестра под управом Вотдана

Војновића, Акценти у нашим риг-

мовима били су испод сваже крити-

ке, а разилажење са играчима и

бубњарем деловали су на крајњв

непријатан начин.

М. Тодоровић

Припрема се изложба радова ликовних секција

У окашру
Фестапала бике отвореча шлложба ua којој ke члааовв ликоваих

секцнја аојелииих културио-уиетаичких лруштава изложвти своје иајбоље радове.

Лшковае секцшје су аајмлађе у нашим друштиима. Њама до ове годшне ашје било

аосвекеао довољао аажле. То je најјасашје докадаво тшме што иа прошдогоди-

ањем Мајском фестшвалу та форма уметиичког стварања ишје аостојала, шако је

постојао шзвестаа број иадареиих студеаата. Студенти Академшје лшковишх умет•

шости су мното аомотлш v гтварању диковишх секцаја. Најмасовишја секција је

у Културао-уметамчком друштву „Слободан Принцип—Сељо", што је доказ да је

Комштет Народне омладиве Технмчкр велшке тпколе пружао иајвеку аомок чла-

шошшма у раду.

9 апршла бике отворева азложба у аулш Природно-математшчкот факултета.

Најболе радове he шзлататш 22 члааа разашх секцшја друштава ш 28 друтоша

студената АкадемшЈе ва прнмењену уметшост.

Момчило Крковић: Дечак (Оловка)

ФОЛКЛОР ТВШ БОРИ

СЕ ЗА ПРВО МЕСТО

НА ФЕСТИВАЛУ

U A ЗИДОВИМА просторије Кул-
**

турно-уметничког друштва

„Слободан Принцип-Сељо“ окачене

су три урамљене дипломе све три

са Мајског фестивала. Међу њима

је и диплома за фолклор. „Трећу на-

граду добио је фолклор ТВШ код

кога се осећала прилична несигур-

ност у извођењу свих игара“ пи-

сало је у извештају Фестивалског

одбора.

Победниди у укупном пласману

на Мајском фестивалу нису се мо-

глИ помирити са тим местом за фол-

клор. Преко лета, на заједничком

летовању Друштва, стално је пеж-

бала омања фолклорна група. Када

је почела нова школска година гру-

па се повећала на 68 студената и од-

мах су почеле пробе. Добро су се

сећали оног „код кога се осећала

извесна несигурност у извођењу“ и

радили су, Решили су да спремају

четири сплета: буњевачки, македон-

ски, српски и ховатски. А да би

квалитет игара био што бољи от-

клонили су квалитетно слабије и-

граче.

После два-три месеца рада и веж-

бања морали су отклонити неке не-

достатке. Прилично велики ансамбл

доводио је често на пробама до не-

потребних гужви. Због тога су ре-

шили да га поделе на две групе,

Свака група је узела два сплета.

Тако су исти играчи, уместо четири

спремали два сплета. Постављање

сплетова реметило је често мењање

стручних руководилаца. У току го-

дине промењена су четири руково-

диоца. Сваки је у кола уносио не-

што ново, нову фигуру, нови корак

и тако се сигурно постављање ко-

ла реметило. Најзад су и то оконча-

ли, Кореографију су узела два сту-

дента ТВШ.

• * •

Тешко је описати како данас из-

гледају пробе фолклора. Соба где се

проба је као и многе слушаонице по

факултетима. Ту су кореографи,

хармоникаш и играчн, као и у оста-

лим друштвима. А, ипак. има нечег

што даје нарочите утиске, изазива

осећање колективности и стремље-

ња.

То необично је пре свега у људи-

ма, у колективу који ту, у тој сек-

цији ради и спрема, таква осећања

изазива другарица која је, иако бо-

лесна, дошла на пробу. И када јој

нису дозволили да игра она нестр-

пљиво обилази око кола, загледа

покрете, пажљиво слуша сваку реч

кореографа па каже:

Све ми се чини да he се нешто

нарочито догодити ако не дођем на

пробу, да ће се нешто особито про-

бати што не смем да пропустим.

На другом месту, опет, чујете дру-

га, који, верујући у снагу свог ко-

лектива, говори:

Ма изгледа ми да нас лажу ка-

да кажу да су шумари вајбољи.

Па се онда окреће групи друтова,

разговара са њима, препире се и за-

кључује;

Морам отићи једном код шума-

ра на пробу да их уходим. Тада

hy тачно зкати да ли су бољи од нас

и ко he бити први на Априлском

фестивалу.

Преко рада секција, кроз спрема-

ње за Фестивал и сам Фестивал им

је постао нешто блиско, нераскиди-

во од њих. У шали говоре да су по-

чели фестивалски мислити. Иду у-

лицом и тек виде неку лепу ношњу

и одмах помисле: „Ово би било до-

бро за наш фолклор”. Ако чују не-

где народни оркестар опет им пада

на памет; „Он би мотао добро да нас

прати на Фестивалу".

Једне вечери, на проби, неколико

студената су стајали по страни и

причали о фолклору. Преко 30 дру-

гова и другарица су вежбали. У сре-

дини кола стајао је кореограф, по

страни хармоникаш. Играчи су из-

водили неко македонско коло. Спа-

јали су се у целину, па се раздваја-

ли по двоје, изводили и дотеривали

фигуре. >

У друштву, које је стајало по

страни, одвијао се разговоо. Руково-

дилац секције прича о замишл>епоl

поставци кола и још недовршеној

реализациlи. А осећала му се при-

лична узнемиреност у гласу, несре-

ћеност и поглед је често падао на

врата.

Остали су re сетили да очекуlе

гшетсетегика Дргштва са састанка

претселника културно-уметничких

труштава. Он he лонети вести и зна-

ve како стоlи њихов фолклор, ко је

бољи од њих.

Око 10 сати претседник се поја-

вио. Руковолилац секције му жур-

но приђе. Ниlе се чуло питање ни

одговор, но само кратко;

Агрономи!

И онда;

Шта сада да радимо?

Објави да he после пробе бити

кратка конференција. Разговараће-

мо и договорити се.

Договор после пробе је стварно

био кратак. Фолклорна секција По-

љопривредног и Шумарског факул-

тета ,ie засада боља од њих. Они хо-

ће да их престигну. Могућности по-

стоје: имају довољан број сплетова,

постављање се довшиава. дисципли-

на колектива је добра. Дискусије су

биле кратке и водиле само једном:
шта још урадити да би на Фестива-

лу фолклор освојио прво место.

И док се тако дискутуlе из руке

у руку пошла је једна слика

фолклор ТВШ на проби Гледали су

слику и претстављали бину. ношњу,

кулисе и још једну нову диплому

на зиду диплому освојену за нај-
бољи фолклор на Априлстсом фе-

стивалу.

КУЛТУРА И
Пет секција Друштва

„ВЛАДИМИР ПЕРИЋ-ВАЛТЕР“

наступиће на фестивалу

Зоран Петровић:

Упркос свих објекгтних поте-

шкоћа, Културно-умеггогчко дру-

штво „Владимир Перић Валтер“
припрема за Фестизал прилично

богати програм. На радним састан-

цима секција и друштва донесена је

одлука да се сви неактавни члано-

ви уклоне како 6и се друштво оспо-

собило за озбиљан рад. На Фести-

валу he наступити пет секција ито:

хор. оекција за народне игре. драм-

ска, музичка секција и најмлађа

ликовна секција. Хор од 95 члано-

ва има на репертоару песме Мо-

краљца, Горчанинова, Рајичића и

македонску народну песму „Мари-
ка“ у слободној обради диригента

хора Дарка Обрадовића. Најбоља

секција друштва ie секци|а за на-

родне игре. Она припрема србијан-

ска, војвођанска и македонска кола.

Кореографису студенти Економског

факултета који су се за таl рад о-

способили на стручним курсевима.

Драмска секција обрађује дело нг-

мачког писца Брета Брехт „Пушке

госпође Карар”,

Слабу тачку друштва чине реци-

татори и солисти. Ликовна секција

he изложити 21 рад.

Један од најважниЈих задатакау-

праве друштва. а и Комитета Наро-

дне омладине је да се одожи кон-

тинуитет у раду и преко лета. како

би досадашњи рад омогућио следе-

he годиве још боље резултате.

Ђ. К.

Цртеж (Туш)

Рад музичке секције

КУД „Бранко Крсмановић"
Оркестар f* пуилпрбАша симфониџ В. Muic

У летњем семестру музичка сек-

ција је наставила са интензивним

радом који је започет ове школске

године. Као најважнији задатак, ко-

ји се пред секцију поставио, био је

организационо учвршћењс и попуна

новим члановима. Ради што успе-

шнијег решавања ових и других не

мање важних питања извршена је

реорганизација управе у коју су и-

забрана још два члана. Данас у о-

квиру секције постоји симфониски

оркестар, који броји 60 чланова и

потсекција оолиста. Чланови орке-

стра су скоро сви студенти са раз-

них факултета, осим неколицине ко-

Ји суморали бити узети у оркестар,

јерсвнису могли наћи сгуденти ко-

јисвирају извесне инструменте (у-

-главном дувачке). Оркестар je узео

у свој план да стгреми три дела, од

којих је једно скоро потпуно обра-
ђено симфонија у Д-дуру од ста-

por чешког мајстора Јана Вацлава

Миче. Осгала два дела су кончерто

гросо од Кореша и кондерт за вио-

лину и оркестар од Вивалдија. Ор-

кестром диригује са пуно љубави

друг Петар Николић, члан Радио

оркестра.

Поред оркестра и солисти су noja-

чали своЈ рад, нарочито уочи Април-

ског фесгивала. И ова потсекција

је, такође, проширена са неколико

нових чланова. Осим прилремања

фестивалског програма, солисти су

припрвмили више краћих комада

које изводе хао гости на ттриредба-
ма разних факултета. На таЈ начин

они решавају један од врло важних

задатаха Друштва ширење му-

зинке културе и популарисање у-

метиичке музике међу студентима.

У охвиру потсекције солиста вала-

зе се и имтензинно раде два гудачка

квартета.

Поред рада на уметвичком пољу

у секцији се све више развија и

друштвени живот, нарочито органи-

зовање колективгних посета конце-

рата и биоскопа.

У циљу што живл>ег рада и ис-

прављања грешака и пропуста по-

требно Је да такмичење постане ста-

лан метод рада и у овој секцији, као

и у целом Друштву. Ово стоЈи као

наЈважниЈи задатак пред агитпро-

ггом оекције. Путем такмичења he

миоги поједикци стећи више пог-

стрвка за рад, као и поједине део-

нице или читава секциЈа. Такмичење

he одитрати значаЈну улогу у даљем

раду.

• • •

У недељу, 2 априла 1950 и у пе-

так, 7 априла 1950 приређује му-

зичка секција своје претфестивал-

схе концерте, На ттрвом, коЈи ће се

одржати у сали Довса културе у Ла-

заревићевој улици, наступиће соли-

сти, а ва другим, у сали Риунионе,

настуттиће оркестар и гудачки квар-

тети. В. К.Момчнло Крковић: Портрет (Глнва)

Фолклорна секција КУД-а

„КРСТО БАЈИЋ"

позвала је на такмичење

остале секције

Један од најбол»их чланова фол-

клора. друштва „Крсто Бајић“ је у

ште секције позвао нафакултетској

конферекцији све остале секције

друштва на такмичење. Секције c©

спремаlу за Фестинал. Налазе се

непрестано сви на окугту: свака J©

гекција заокупљена својим радом.

Док хорска секција врши npcGjr.

фолвслореа секциЈа под оуковод-

ством кореографа, који мотри жи-

ву игру, увежбава кола,

Кад се погледа састав секције

фолклора Филозофоког факултета

види се да су то углавном чланови

актива књижевности I и П године.

Од 11 паровадевет ]е из тот актива.

Да ли ово ггоказује да на активима

романске, германске. филозофске и

групе историје уметности иема л»у-

ди за фолклор? Ово јасно доказуЈе

крајњу аљкавост руководства ових

актива. Треба заинтереоовати људе

који имају смисла за наше вародне

игре ако желимо да нам фолклорна

секција буде и по масовности Једна

од вајбоЈвих унутар друиггва.

В. Т.

НЕМИРНИ ЉУДИ
(ПРИПОВЕТКА НАГРАЂЕНА

ПРВОМ НАГРАДОМ НА КОН-

КУРСУ „НАРОДНОГ СТУДЕНТА”)

Немиран је човек био тај Милун Митровић. По

некад се само наоблачи, постане тмурно-озбиљан...
А иначе....

Оа је сам причао како је, као млад чобанин,

вашао једном чобане у Катунима младића и де-

војку који су спавали у трави једно поред другог

додирујући се леђима. А њему ђаво није дао мира.

Извуче он иглу сшанчару коју је стално носио са

собом, па зашије опутом чобанинове сукнене чак-

шире за сукњу заспале девојке, Затим се поизма-

као и опалио из пушке подвикнувши:

т* Аха, аа... пуст оста! Недајте, људи, одвуче

овна, мрцина једна.

Јадни чобани трљлше из сна, па како су били

Једно при другом зашивени, падоше и склупчаше

се у гуку. Пошто се некако отпегл»ао, чобанин je

гонио Милуна добрих пола сата кроз планину.

Други пут се Милун пришумао поред живе огра-

дв до ливаде Жарка Почуча. На покошеној трави

крај мрглина спавао Је Марко отворених уста

poj мува му се накупио око бијелих брка. Милун

се наднио над њим, na из свега гласа залелекао да

се чуло чак у Растовац. Скочи Марко бунован,

дрхти од старкхгги, чуди се шта је.
Мислио сам вели Милун озбиљно да тв

је кап убила. Ено оне вране бјеху пале на тебе...

Помислиле, ваљда, да си костур толико си се са-

сушио од цркавице стрепећи да ти аргати не укра-

ду што са имања:... не ваља ти посао, дједе, богат

си као манастир, а једнако цицијаш...

Кад Је за то чуо отац Милунов, стари Крџа,

ћутке га Је пререпио два пут по бубрезима држа-

лом од мотике. Тиме Је уЈедно Милун добио и за

онаЈ савјет Марку Почучу који га Је учио да на-

пуни уво коњским мувама да би излијечио глу-

воћу.

Оно, суцкало ce по селу да je Милун Једне ноћи

привезао Јагњећу џигерицу за конопац од звона

на цркви изнад Растовца. Кад су око поноћи пси

нањушили месо и почели трзати скачући, настало

је такво звоњење да су растовчани, жене нарочито,

циЈелу ноћ пробдЈели крстећи се и нагађаЈући коЈи

се то светац на њих разрдиа Међутим, Милун је
одлучно одбиЈао да се њему то припише

Иначе, пошто се вратио из Америке постао је он

један од најомиљенијих младића у Растовцу, чак и

у Љутом Кршу, а у Кобиљем Долу поготову. Причао

је мало, али је зато умео као какав старац да раз-

везе уз гусле о Старом Вујадину, Јанковић Стоја-

ну, Бају Пивљанину, о чеву равном гнијезду ју-
вачком.

Бистро је то дијете, говорили су сел»аци да

стиснеш шаку потодиће што држиш! Него је не-

мирно... С друпггвом је које му не приличи... По-

којни Крџа је био најпоштенији сиромах у селу...

А ево како се Милун окумио са Јанком Почу-

чом. Било је то негдје годину дана пошто се вратио

из Америке. Као обично, једног пазарног дана сје-

дио је он у кафани градској са Јанком, Крстом

Јабучићем и Душаном Боричићем. Подргријан ра-

кијом Почуч је причао.

... А ја сам, људи, гледао у Калифорнији не-

ћете ми вјеровати гледао сам кртолу колико ци-

јели Дурмитор, ако није била и виша... те дођоше

инџилијери, који су туда градили пругу, да разби-

ју ђавола... Али оћеш кртолу ни шенути с мјеста!

тада они насложише динамита и пробише тунел

да не прећерам од Једно тридесет километара

кроз н»у...

Ама, може ли бити Јанко, по богу си нам

брат?! зину од чуда Крсто.
А да; Што си ти мислио? С поуздаљем

упита Јанко савијајући цигару. Имају људи на-

праве за што год оћеш._Да ми Је оне њихове ма-

шине узорао бих цјелу Бјелопавличку равницу за

два дана... бих сву...

Милун се смјешка, суче танки брк; испи чокањ

па рече:

Ја сам тих дана био у Чикагу, Одох с неким

•” фабпик^... кад тамо хиљаду ко-

вача кује котао... како да вам престааимТ... Ама

сва би Црна Гора у њега стала...

Зашто ће им толико, Мићо, ако за бога звав?!

припита Душан Воричић...

Зашто?.. лахо је то знати.., да сваре сну крто-

лу што је Јанко кроз н»у тувел пробијао...
Сви ућуташе у ведоумици. Крсто Јабучић ке из-

држа вего се искези, као расЈечени зрвли ппшак,

показујући разломљени плот жутих зуба. Јанко

Почуч увријеђен до два душе, насрну преко стола

на Милуна.

Дискусија младик лисаиа

У уторак, 28. Ш. 1950 r. у Клубу

младах пшсаца Београдског увшвер•

дитета, Баккавска 4/IV одржакв се

даскусвја о радовима Владете Ву

ковика, Јелшце Вужетик а Златибора

Поповака. Почетак у 20 часоаа.

УПРАВА КЛУБА МЛАДИХ

ПИСАЦА



УМЕТНОСТ

А то ти на мој рачун, а? Значи лажем! Једва

су их раздвојили; замало није крв легла због

увреде Милун је из Америке донио мржњу према

богатима, а међу сељацима Јанко Почуч био Је први

на листи. Наследио је велико имање од покојног

Марка, над којим је некада, као момче, Милун ле-

лекао од спрдње Јанково имање се увећало и

куповином двадесет рала ливаде испод Растовца;

вовац му Је послао син, школски надзорник, који

се налазио на служби негдје у Војводини.

Иначе, Милун не би тако нешто урадио са ста-

ријим човјеком. који му Је могао и отац бити, ако

се на године гледа.

ПриЈетио Је Јанку свачим на свијету читаву го-

дину дана послије тога, док их сусједи нису утркми-

ли и на силу везали кумством. Јанко је крстио пр-

вјенца и јединог сина Милуновог. осмомјееечног

Станка, који је и у том свечаном моменту показао

да његовим жилама тече немирна Милунова крв. Он

је докопао ручицом прамен свештеникове браде и

повукао да су имали муке док Је пустио. Упркос

свечаности момента попу се заводњицхе очи од су-

за. „Ђавоље штене“ опсовао je свештеник

враћајући се накресан и љут на Милуна, зато што

му je, на шегово питање ззшто га не виђа никад

ни недјељом. ни празником у храму божјем, од-

говорио у шали да, он кад га је везао за ову ње-

гову Зорку, која Ја ти јемац, није предалеко од

чисте напасти, да од тада не може видјети ни ђака

црквеног, а камоли коЈе друго свето лице.

Jberoc сам се имао удавити у Зети... Видим
*— иде к мени некакав калуђер. „Дај мислим

да прегазим, да се не сретамо**. причао }е Милун

смјешећи се, весео јер није шала добити сина.

Кад онамо протојереј ставрофор Јоаким Пре-

чисти... Пребистри како ли се зове иде из

Острога.. Суминули смо се, нека га ђаво носи..

Пред сакупљеним сељацима, који су глодали

кости опколивши трпезу. свештени.; прими то као

шалу, а у души као исмиЈавање, уврелу. чак и бого-

хуљење.
е • •

Вило како му драго, кад се Милун Митровић

вратио из Америке 1923 године било Је то момче не-

развијено, омалено, мршавог лица сасвим раз-

личито од садашњег Милуна, осредњег, здепастог

човЈека, тамно-бакарне главе преко које је преба-

Цивао неколико праменова црне косе. Лице му се

заоблило, с обЈешеним, густим брцима и увЈек стег-

нутим вјеђама, изнад којих се урезала на челу

бора слична крилима ггтице у даљини. У Америци
није био ни nvne двиЈе године Вратио се сам. На-

шаоЈ® код куће мајку. жену у годинама, прилично

оронућу и слабу. Одмах се оженио. купио крдо о-

ваца, које се из године у годину смањивало топило

као снијег у прољеће: постепено и неосјетно. Ње-

говог оца, јаког Крџу Митровића, бјеше притиснуо

одроњени угаљ. Милун је потанко причао о очевој

смрти и сахрани, јер му се чињело да Је срамота

оставити родитеља у туђој земљи несахрањена. А

и какав је то народ тамо рекли би сел»аци

кад се није цијело село дигло да откопа људе. Тих

дана по доласку Милун је био позиван на многа

крштења, свадбе, славе, а то је све полако односило

малу уштеђевину из Америке. То Је приморало Ми-

луна да поново носи црне сукнене чакшире уву-

чене у вунене гете и љети и зими Истих дана

увријежила се у његовом говору изријечница „ја ти

јемац" јер је многима својим потписом јемчио

на мјеницама, а једноме. чије име ниЈе хтио споми-

њати платио Је Један дио суме својим новцем. Због

тога Је он и говорио у шалу; „У посљедње време

иовац би бог. И бог и новаа Он }е свуда и на сва-

ком мјесту, Ја ти јемац!**

Одјело које је донио из Америке чувао }е у сан-

дуку; облачио га је у свечаним приликама и при-

ликом одласка у град Хвала богу, у том погледу

није био далеко одмакао од својих саплеменика.

Уопште, већина Црногораца куповало је тада одјело

два пута у своме животу; једном када се спрема

за женидбу ,а други пут кад се спрема за вјечни

одмор. Иначе, домаће сукно могло је дуто да из-

држи и кишу и мраз.

Ипак, руку на срце, Милун није живио како

Је сам говорио ни танко, ни обилато. Земље Је

имао више него што му је потребно за сахрану: пет

рала оранице, три кола ливаде, и дио шуме у пла-

нини изнад Кобиљег Дола. У својо} ковачници, при-

је него је изгорела, скивао Је по неки динар, ма

да је велики дио оправки обављао сељацима бес-

платно. Зато га Је и корио Јанко Почуч, коЈи )е У

томе видио лијеп начин за прибирање пара злу

не требале.

Ама не могу куме Јанко. нека их ђаво носи

говорио му Је Милун знам да им је трпеза

сваки дан празна. мене не кошта ништа Зноја

сам и туђима давао. По њиховој и матора квоч-

ка може да замасти чорбу .. изгледа да he и њима

застати кост у грлу Једног дана. Ohe, Ја ти јемац...

Дошла је вода до пода...

Ето, тако Је живио Милун Митровић у своЈоЈ

кзгћи, озиданоЈ од камена при кршу, са којега су

увече Јагњад скакала на кров забадајуђи танке

ноге у снопове чађаве сламе Због гога је Станко

добијао љесковим прутом по плећима С плочника

испред куће, над којим се надносила крошња аме-

риканске лозе, видЈело се десно доље село низ

кућа испод голе стране зарасле у густ, пепељаст

пелен. Испред н>их, ао ријеке заграђене зидом ви-

соких јела и ниских врба, простирале су се зелен

ливаде и мрке н»иве. На врху стране стајала le

мала, шђутаћурена црква, а право испод н»е, у пе-

лену, расла су гри младокораста цера крај Једне

омеђине ко зна кад срушене куће. Кад би засвјет-

луцала роса и пелен се омодрио модрикастом сивом

бојом под јутарњим руменилом, над цијелом стра-

ном лебдио би неколико тренутака плавичаст, про-

зрачан вео, за коЈи су жене из села говориле да je

то огртач светог архангела Михаила, сеоске сла-

ве. који ујутро излази из цркве, у то доба чобани

су се гађали као топузима. сасушеним кочањинама

КЈгкуруза на којима су висили грумени земл»е и

жила. КасниЈе би иза врбе посматрали сребрне

плаве рибице чиЈа су Јата кружила поред обале. С

времена на време опоменуо би их кратак глас из

села да пазе да не похарају туђе жито, Јер су ce

због жита главе разбијале...
Тако су пролазиле године... •

ч

Станко је већ момак од пуних седамнаест годи-

на. Милун је четрдесет превалио, а баба Стана,

маЈка његова, оронула, скоро обневидЈела, била Је

једном ногом у гробу Зорка се још добро држи, а

Милојци, ћерки Милуновој, свак би дао двадесет

година, иако је тек шеснаесту напунила. Beh је и

син Јанка Почуча, Мирко, дошао на имање као

пензионисани школски надзорник, удовац са Једин-

цем, младићем високим и болешљивим. На великом

имању, у кули из турских времена осталој ва кра-

ју Растовца коју је заклањао широк и густ воћ-

њак, живјела су њих тројица.

Догађаји су узмутили Растовчане. По селу су

гмизале разне виЈести, од куће до куће, од бунара

до бунара. У граду су се држали зборови. Чули

су се позици из дугих поворки демонстраната.

Вранићемо границу!

Тражимо савез са СовЈетском РусиЈом!
Једног дана одвела Је жандармериска патрола

Вељка Боричића, Мила Јањића и још два младића

из Љутог Крша. Милун Митровић бјеше дошао код

Боричића да обиђе болесну маЈку Вељкову. Баш

је нешто причао из Америке. Вељко показа на ма-

пи која је висила изнад стола мЈесто у којем је

Милун био, кад бану патрола на врата.

Вељко Воричић, Је се ли то ти?

—• Ја, и главом и капом... Шта има ково?

Чућеш, рече средњевјечан жандар, ћосав

у лицу.

Извади младићу илегалну штампу и књиге. И

све остало што је заковом забрањено.

Тражите. Мени такве ствари ниЈесу до руку

цолазиле.

Нијесу?

Поче преиетачина.

Шта je старој?
Реуматизам и ... прехлада...

Да не лежи на летцима? Можда сте нам се

надали? А?

Гдје год нешто шушка мачка мисли да је

ииш...

Јесам ли ја потребан? упита Милун гри-

цкајући усну.

Можете бити присутни грађани. Куда се жу-

рите чудио се тобоже жандар, очевидно мајстор
свога заната.

Од малена нијесам волио да гледам неке по-

слове... објасни Милун, готов да се туче. Жан-

дари то примјетише.

Можете ићи, добаци наредник загледају-
ћи кшиге на столу. Осмехивао се крајем уста, под-

рутљиво.

Милун оде до Почуча, гдје га. онако разјаре-

ног и огорченог дочека резервисана неодређенос*

надзорника и заједљива, старачка злурадост Јан-

кова.

..
.Нека, нека, говорио је Јанко дрхтећим гла-

сом, наслађујући се, јер се одавно судио око јед-
не утрине са Душаном Боричићем.

—Не може без приче.., Бушкара по селу. Хтио

би све да изједначи, комунистар. Мути народ...

Јанко сједе ва тровожац крај оџаклије не примје-

ћујући Милунов сијевајући поглед.

..

.Киљани му сметају између имања. Има

он прилично једномишљеника, има... Ohe да ра-

стуре оно што су им Још шукундједови с муком

скунаторили. Ех, прекорно ману главом Јавко,

један там, од њихових, прича свакојака чуда

по селу. У црвеној вели Русији калеме па-

прику на цимину од кртоле... Па доље кртола а

горе бабура! Тако још нико није лагао откад се

Мираш Плетикосић отселио у Метохију. А он је за-

иста, ка по један мајчин син, знао да замасти...

Нека мало омекшају у подруму... бол»е he се сави-

јати за ралицом... аеће беспосличити...

Ама шта ти то причаш Јанко? Лако Је теби

три душе а оволико имање. Можеш се мЈе-

рити с ким хоћеш у нахији! Заборавио си како др-

жало изгледа двадесет година земљу ти други

ради. А неко не може више, Стегли су га за грк-

љан, кркљан... Једва чека да се промјени, макар

црни ђаво завладао!

Е, Мићо, зелен си ти Још, видим... Трчиш као

млада риба по брзаку за мувама. Како радиш

тако ти се и плаћа... Чувај cel Држи оно што си

ухватио. Аха, да да, него како?!

Милун је одувао кући као вјетар. Јанко Је Још
дуТС
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СИРОТИЦА ИЗ ЛОВУДА
У чему је суштина филмова ове врсте

КРИТИКА НАГРАЂЕНА ПРВОМ НАГРАДОМ НА КОНКУРСУ

„НАРОДНОГ СТУДЕНТА”

<đW ок су уметност и филм у

| ! социјалистичком друштву
Ili борбено оружје за мењање
“

стварности, дотле у капи-

талистичком друштву, фалсифику-

јући стварност, служе за заташка-

вање друштвених противречности

и тупљењу оштрице класне борбе.
Због тога ретко и то можемо сма-

трати као изузетак треба очеки-

вати напредне филмове са Запада,

Јер док је у књижевности и оста-

лим уметностима аутор релативно

више самосталан од утицаја влада-

јуће класе, за стварање филма ну-

жан је капитал, те можемо рећи

да он и ствара филмску уметност.

Према томе, буржоаска филмска у-

метност, или, боље речено. инду-

стрија, не даје нам праву уметност,

али нам може послјгжити као до-

куменат о идеолошкој борби бур-

жоазије против напредних снага.

У серији буржоаских филмова са

Запада, „Сиротица из Ловуда“ зау-

зима посебно место својим реакцио-

нарним класним тенденцијама, ко-

је су изражене у врло вештој умет-

ничкој форми. То више није дивљи

запад, нису гангстери, то није вари-

јете, није Тарзанова џунгла, итд.

већ одломци из живота који врло

сугестивно делују, а исконструисани

су у целини као дубоко смишљена

химна трпљењу и праштању и по-

зив народним масама на овакву вр-

сту симбиозе и урастања у буржоа-

зију, какву нам овај филм препо-

Ручује.
• • •

Beh својим првим акордима, пре

него што се и појави слика на плат-

ну, музика нас уводи у сферу ми-

стике где господари бог и судбина,

који су створили вечни и неизмењи-

ви поредак у васиони и свету. Му-
зички су ефекти у том смислу са-

вршено успели и у потпуности до-

чаравају ту измишљену атмосферу.

Она је сва тешка, тамна, нејасна
носи у себи тонове и боје неких

надземаљских сфера. Кроз њу се

нешто назире, но не разазнајеЈ-

асно, пузи се по мраку, ослањајући

се више на случај и срећу него на

своја овоземаљска чула и разум.

Светлотамни ефекти су у саврше-

ном складу како са музиком, тако

и са осталим компонентама филма.

Преовлађују црни тоновм. а свет-

-лост се тек овде-онде са муком

Пробија. Она не зрачи из човека.

веђ допире из неких далеких реги-

она. Музика и тамни млазеви освет-

љења направили су од човека чо-

вечулла, који пипа по том мраку,

престрашен црном стазом свога жи-

вота која води у неизвесност. Ту

човек види или бол»е рећи, нази-

ре само себе и ништа више. На-

ћи некако своЈ пут у томе мраку и

доттузати на неки начин до мирног

и срећног уточишта то Је циљ

свих оних људи ко.lи се крећу пред

нашим очима на платну.

Режија Je маЈсторски остварила

Све своје задатке. Она ]е волшеб-

ном руком створила ликове, убед-

љиво дала њихове односе и сукобе.

исконструисала атмосферу и хепи-

енд. Ове елементе и ниЈансе са

коЈима је располагала, до максиму-

ма је искористила и успела да

произведе илузиЈу, да да фалсифи-

кат и код многих протури своЈу

класну проповел

Готово су сви несрећни током це-

лог филма и сви теже за срећом

кроз цео филм. Лична cpeha је је-

дини циљ њиховог живота пред ко-

јим падају сви обзири, али је све

то дато у једном уском и строго

одређеном класном колосеку, врло

префињено претстављеном. У ма-

гли која обавија њихову будућност

назире се негде далеко неколико

светлијих пега којима треба тежи-

ти кроз строго одређени пут стра-

дања и одрицања, мука и трпљења

Шта je за њих cpeha? Склони-

ти се из живота, наћи какав кутак

где he се у миру и спокојству про-

вести век.

Филм је химна трпљењу и мило-

срђу чија синтеза даје срећу, Оди-

сеја малограђанштине са Пенело-

пом у лицу Џен која не чека, веђ

тражи и налази свог Одисеја

Едварда. Од њеног ранзг детињ-

ства, њу видимо како Је друштво

најпре гура од себе (избацивање из

теткине куђе), како она протестуЈе

због тога протећи прозору испуње-

ном ликовима свзјих непријатеља,

али како своју претњу иикада не

остварује, јер Је постала кроз Ло-

вудску школу „савршена трпље-

њем“, равнодушна према патњама,

послушна према судбини, те учиње-

но зло враћа добрим, Јер се за ка-

зну брине некз други бог.

Она је сва прожета индивидуали-

змом и уским егоизмом. Ловудски

пансион напушта зато што ту људи

живе у условима једног варварског

режима, а она не мора дал»е да о-

стане у њему. Но кпак, она у изве-

сном смислу сматра тај нељудски

поредак као нешто нужно, Јер по-

што се она њега ослободила, то не

води рачуна о томе да Је тамо о-

стало Још људи, и да he их Још

много доћи који he бити мучени

као што Је и она била. Жиг који

Је у њу утиснула Ловудска школа:

мислити само на себе, а не и на

друге. Она се задњи пут ceha свога

јадног живота када одбија понуђе-

но место васпитачице и напушта

Ловуд без речи протеста на инкви-

зициЈу коЈоЈ Је била подвргнута,

Јер ју је сматрала као нужну при-

прему за живот. Њен морал, ма ка-

ко на први поглед изгледао привла-

чан, дубоко je прорачунат и огра-

ничен искључиво на личне циљеве.

Н»у видимо касније, како caoceha са

Едвардом. служи га у свему, под-

носи његово малтретирање, и по-

корношћу и трпљењем успева да

разбиЈе кору неприступачности на

њему, да га начини хуманим и ми-

лосрдним, због чега Је он води пред

олтар. Али када сазнаЈе аа Је оже-

њен она одлази од њега. Јер се са-

да ситуациЈа изметгила: изгледа за

њену удаЈу нестало Iе.

После разних перипетиЈа она се

опет врађа Едварду. ЊоЈ 1е његов

живот неЈасан. „Не покушаваЈ да

разумеш” каже ЈоЈ он када га

она пита за мистериЈу собе у коЈоЈ

је затворена његова жена. „Не по-

кушаваЈ.,.”, Јер нећеш успети. Иди

кроз живот као коњ са поклопцима

на слепоочницама и гледаЈ самоЈ

преда се куда те судбина води, Јер

1е само тамо твоЈа cpeha

„Чудан човек” Едвард Је прет-

ставник горњих владаЈућих, коЈи Је

неслеђзн у животу. Јер Је усамљен

Повлачи се у себе, постаЈе „чудан

човек” и води особењачки живот.

Затвара од света своју жену коЈа

је полудела због распусног живота

и остаје сам. Жене из његове сре-

дине не привлаче га; оне му не мо-

гу пружити тражену срећу. Он су-

cpehe Џен и жени се са н>ом. Ед-

вард само изгледа рђав, а У суштини

и по природи је добар човек, али

је судбина била немилосрдна пре-

ма њему. Циљ је, стога, у бури жи-

вота, склпњапт се од подводlшх сте-

на. бежати од људи, Јурити бесцил»-

но пустим пољима, а случа} he по-

слати извесну Џен у сусрет, lep чо-

век није извор своје среће. За ње-

га други ради, а он Једино има да

се слепо повинуЈе том врховном

мајстору. На тај начин Је кроз ње-

га изражена проповед малим љу-

дима.

И заиста, први сусрет Едварда и

Џен Је судбински и судбопосан. Два

пута којим су ишла два паћеника,

наједном су се састала и настазила

да иду заједно. Бесни коњаник. бе-

жећи од живота јури кроз пусту и

снежну пољану и млада девоЈка

пробиЈајући се мукотрпно кроз жи-

вот срећу се.

ОваЈ мирни пут од беде, кроз пат-

њу и трпљење нижих, до хуманости

и милосрђа виших. и, наЈзад, до

заЈедничког циља до заЈедничке

cpehe, могућ Је, Јер Је она прошла

кроз „пансион за сиромашне” у ко-

ме се „чбија човек, а васкрсава жи-

вотиња”.

Школа у Ловуду своЈим системом

„васпитања” имала Је за пиљ да

сиромашну децу створи равноду-

шном тгрема патњама коЈа he их че-

кати у животу; да их системом ка-

зни увери да су неваљала и да су

сама крива за све батине коЈе при-

мају, те да их тако „припреме” за

живот за чије he недаће сами сно-

сити одговорност; да су глупа, те

да не могу себи ништа да помогну

(штр. када девојчица даЈе хлеб ма-

лоЈ Џеп и то плаћа животом), и да

све добро долази од богатих (што је

Џен врло цобро ** касније

применила); да се труде да буду бо-

ља, Јер he им само тиме жизот бити

бољи. а ла се у поредак ствари не

мешају, Јер то ниЈе њихов посао.

Уливали су им апсолутну неопход-

ност трпљења и послушности, ко-

Јом he се најболл изнудити милоср-

ђе богатих. Управитељ школе у Ло-

вуду Је апостол оваквог васгшта-

ња.

У тоЈ средини делаЈу људи као

што Је лекар, хумани посредник

између нижих и виших. У филму

га видимо као личност коЈа Је у се-

би успела да очува човека, али чо-

века са благим протестом, са малом

улогом и акциЈом. тако да он ничег

битног не уноси у ситуацију. Н>е-

говим се посредством ништа не од-

лучује; он само статира као неки

светлији контраст Он Је ..глас ва-

пајућег у пустињи”, али без швке

веће јачиве да га ипак неко не
би

чуо. Живи у одређеном оквиру, ма-

ло ширем. додуше. него остале лич-

ности, али га не прелази, и у ње-

му дочекује старост, не ложивљу-

јући ничег новог, каква уосталом.

и мора бити историЈа људи његовог

типа.

• • •

У овоме су филму прави живот и

људи отсустни као фигуре су ту,

али правих људи нема. Он Је са-

крио стварност, иако Је независно

од жеље аутора филма, овлаш до-

такао низ проблема коЈе Је мо-

рао дотаћи али их Је истовреме-

но и заобишао, нудећи нам фалси-

фикат, јер шта бива после хепи-

енд-а у овоме филму? Да ли живот

постаЈе бољи? За младенце

да, али тиме друштво ништа не

добија оно остаје какво Је било

и ггре тога. Чиме нас и зашто филм

покреће и одушевљава? Шта смо

научили из њега? Он ништа не ре-

шава, него заташкава проблеме, о-

грађуЈући се смитпљено од њих.

Чињеница је пак да филм врло

имттресивно делује, да држи у на-

петости пажњу публике, да се радо

гледа итд. Али све то не долази

због неке уметничке садржине, Јер

он пре свега нити поставл>а нити

решава какав друштвени проблем

засновап на неизмирљивим против-

речнхггима и решавање њихово

кроз борбу дакле, у њему нема

развојног историског процеса ДР7-

штва. То баш и олакшава ствара-

ње тих филмова, Јер Је много јвдно-

ставније и лакше узети па обради-

ти изоловано Један лички, нето ре-

шити Један друштвени проблем, да-

ти фотографију и, као у овом слу-

чаЈу, фотомонтажу стварности. него

претставити друштвеие типове. Због

тога наши домаћи филмови, налазе-

ћи се пред ствврним уметничким

задацима, Још не успевају да их у

потпуности реше и тиме Јаче делу-

Ју на гледаоце. Дати лик грвдител>а

социјализма или хероЈа из Народне

револуцијв много је тежи задатак«

него снимити некога са улице у ње-

говом приватном животу.

Филмови ове врсте изазивају ин-

тересовањв изношењем људи и др»

гађаЈа удаљених идејно и простор-

но од нас, као што би на улици при-

вукао пажњу неки егзотични костим

у чијем бисмо посматрању привре-

мено уживали, али не бисмо поже-

лели да у замену за њега дамо сво-

je одело.

Сви ти елементи допуњени извр-

сном режијом, техкиком, музиком,

итд., добијају Један савршен израз,

једну привлачну форму, којоЈ у

миого случаЈева полази за руком

да сакрије своЈу бесадржаЈност,

користећи Је за криЈумчарење сво-

јих реакцизнарни х идеја. За што се

нужно мора удаллвати од стварио-

сти, те такав филм постаје реакци-

онарна класна буржоаска утопиЈа

без друштвено-васпитног значаја,

јер живот неће вештачка измире-

ња која он нуди, већ „иде ка својој

хармонији, кроз трње неброЈених

противречности”, коЈе буржоазиЈа

узалуд настоји да задржи, пропо-

ведањем свога сентименталног и

наивног хуманизма, којим xohe да

измири експлоататора са експлоа-

тисаним, преиоручујући Једном ху-

маност и милосрђе, а другом послу-

шност и трпљење, а до стварног

измирења се може доћи једино бор-

бом.

Радиша ИЛИЋ

Сa изложбе новије француске ликовне уметности
у присуству уметника и осталих културних радника Београда отоореиа Je

ових дана у Уметничком музеју на Студентском тргу, изложба аовије францускв

диковне уметности. Изложено Је 44 уљане слике. 13 пасгела, 11 гваша и акварела,

47 цртежа и 5 скулптура.

Уметнички музеЈ, сасатрао Је за правилно да над својом мначе, непотпуном,

строго узевши неповезаном размерно маленом збирком не спроводи идеолошку

цензуру. Али све ово што Је изложено карактеристично Је за новиЈу француску

уметност, а то h* рећи за развитак у XIX и XX веку, и за данашње умет-

ности у Европи и у свим осталим странама света коЈе улазе у н>ену културну сферу.

Изложба новиЈе француске ликовнв уметности he свакако бити прилог дис-

куеиЈи о правоЈ, хуманоЈ уметности, о социЈалистичком реализму.

Изложени радови су из колекциЈе нашег Уметничког музеЈа.

ВЕЧЕ НА ГРАДИЛИШТУ
ПЕСМА НАГРАЂЕНА ДРУГОМ НАГРА ДОМ НА КОЛКУРСУ

„НАРОДНОГ СТУДЕНТА”

По шасељу студевгском аада вече

н дамски ветар подмукло фијуче,
и боле кости, m џалтер ме аече,

ал' срце крепко, ивдовито туче:

Manyhe мпота дави, многа лета .. -
Другарском руком далек даа ме тнче

,

и ја пред оком видшм како цвета

око тто данас пупољн
кл' икче.

Дуваће друти ветровч во дапас,

друкча he твелда птице крошњом вити.

друкчи he звезда сјај падати па пас,

на пас што гасвим арукчи Немо бити.

Чудесио ведар, пова град адрашћв,

за cpehy људп, у сдпву Комувс.
Шумеће младе тополе и храшћа
а мога срца затрептаће струве.

Па аитам себе: где hy срести ону

коју hy тада волети и сиати?

На коме лп he седети балкону,

каква ли he је вежпост обавитп?

Коју he
књиту држати ва крилу,

ко)е ди мисли распредата тихо?

Шта ли осмехом прачати априлу

ш једвом што јој сву дуту зањшх'о?

Ох, пе sвам, ве звам. Сад звам само ово

кол’ко цигала треба да уградим;

и да то лепо, човечво н вово

што око види, ја стварам в граднм.

А ano ми малтер руке љуто пече,

в што се пебо децембарско мрачв,

и што је мрзло, ветроввто вече,

в ломпа сипга. ann мари. пгта заачи?

Праппчур ЖИВОЈИНОВИЋ



Истинa o нашој земљи продире до напредне

омладине света

На овогодишње радне акције Народне омладине Југославије слрема се

већи 6pot демократске омладине многих земаља света

1948 године команданти иностра-

них омладинских бригада на прузи

Шамац—Сарајево писали су у сво-

јој реоолуцији поводом клеветнич-

кмх напада и лажи које су се о

радним акцијама омладине Југосла-

вије шириле на западу:

„Те клевете и лажи, о чијој се

бесмислености и безочности увера-

вамо на свакодневном раду са омла-

дином ЈугославиЈе, нису само ди-

ректан и промишљен напад на о-

младину Југославије, него и најве-

ћа увреда части и утледа демократ-

ске омладине наших и других зе-

мал>а... Ми смо уверени. на осно-

ву свега онога што смо видели на

омладинској прузи, да he, као што

Је велика стварност Нове Југосла-

вије, и победа истине о Југославији

бити величанствена и коначна.”

Отада су прошле готово три го-

Дине. Клевете и лажи о НаролноЈ

омладини ЈугославиЈе не шире се

данас само на империјалистичком

Западу, Пропаганда у СССР-у и

земљама народне демократије, по

својој беспринххипиЈелности и вели-

чини неистина које проноси о на-

родима Југославије, нимало не изо-

стаје иза империјалистичке пропа-

ганде.

Али совјетским ревизионистима

није био довољан пропагандни апа-

рат у њиховоЈ и осталим информ-

бироовским земљама. Показало се

да је 'за борбу против народа Југо-

славиЈе потребно мобилисати и раз-

не међунаролне огганизациЈе, међу

њима и СФДО и МСС.

Руководство СФДО, коЈе је своје-

времено радне акције и размену

бригада сматрало као наЈбољу фор-

му јачања јединства и сарадње на-

предне омладине света, повело Je

после РезолуциЈе Информбироа са-

свим супротну политику, настоЈећи

да на сваки начин осујети напоед-

ноl омладини ла се и збли-

жава са Народном омлапином Ју-

гославије. Већ у лето 1948 год. Ђеси

Стори, руковолилап одељења за пу-

бликацију СФДО, успела ie да. слу-

жећи се разним лажима и изми-

шљотинама о Југославији, разбије

бригаду канађанске омладине која

je већ била пошла на Аутопут И

уопште читава делатност Секрета-

ријата СФДО била је усмерена на

то да изолује омладину Југослави-

је, да је оклевета пред напредном

омладином и да истовремено лихви-

дира размену радних бригада. као

саралњу која се коси са интереси-

ма њихових совјетских наредбода-

ваца.

Међутим, брзо се показало да на-

стојања и жеље совјетских руково-

дилаца и опортунистичка и издај-

ничка политика руководссва СФДО

не могу наићи на слрпо одобравање

напредне омладине. Показало се да

лажна пропаганда не може обма-

нути читаву омладину и приморати

је да без размишљања прима све

што јој се сервира. И пооел свих

настојања Информбироа и руковод-

ства Федерације на Аутопут }е у

1948 год. дошло 1485 иностраних о-

младинапа из 1R земаља, а 1949 г. 446

омладинаца из седам земаља. То

значи знатно више него што је до-

шло у све информбиооовске земље

заједно, где he у 1950 години раз-

мена по свој прилици бити потпуно

ликвидирана.

А напредна омладина и ове го-

дине, као и ранијих, изражава же-

љу да дође у Југославију, да упо-

зна нашу омладину, појача везе

сарадње и приЈатељства. Демократ-
ска омладина организације и по-

Јединци свакодневно траже обаве-

штења о овогодишњим радним ак-

пијама. Канађански стмденти гпппу

Цептралном комитету НОЈ-а:

„Ви већ знате да Је наша жел»а

да посетимо Вашу земљу и овога

лета. Ми смо канадски студенти ко-

ји студирамо у Енглеској. Док смо

студирали у Канади радили смо са

Националном федерациЈом канад-

ских студената и могуће да ћемо

овог лета бити чланови канадске

делегапиЈе на Конгресу МСС-а. Уз-

гред речено, били смо страшно ра-

зочарани када смо чули за искљу-

чење омладине Југославије из МСС.

Ако будемо ишли на Конгрес МСС

ми ћемо сигурно говорити против

ове акциЈе”.

Енглеска студенткиња Бебека Реј-

нолд пише: „Ја сам студенткиња на

Оксфордском универзитету и желе-

ла бих да посетим Југославију за

време великог распуста. Можете ли

ми дати обавештења о иностраним

студентским радним логорима у Ју-

гославији?”

Обавештења о радним акцијама и

могзФностима доласка у нашу зе-

мљу тражила је и Национална уни-
ја студената из Шкотске, Нацио-
нални савез студената Енглеске, На-

ционални савез студената Швајцар-

ске, студеити „Интернационалног
клуба” из Отаве, затим секција у-

дружења „Слободна Југославија” из

Сераинга. За наше радне акције ин-

тересује се и велики бро.l омлади-

не из Шведске. На овогодишње

радне акције у ЈугославиЈи споема

се и група наших исељеника из

Јужне Америке и група омладине

из ХоландиЈе. Претставници итали-

јанских жена за 8 март тражиле СУ

за могуђност доласка

групе италијанске омладине.

Такође се предвиђа долазак гру-

пе омладине из Француске, Данске,

Вестфалије. Корушке и Трста. ТТо-

ред ових група, коЈе намераваЈу да

дођу на радне акције, предвиђа се

да ће у наlскориlе време у Југо-

славију стићи делегациЈа Нацио-

налне vroiie стулената Енглеске. ле-

легаииЈа (10 чланова) омладине ко-

логопалних земаља, лве делегациЈе

из ИталиЈе, Једна делегација шнај-

царских студената и 25 срелњошко-

лаца из Америке.

Интересовање напредне омладине

ча ЈугославиЈу и њена жеља да до-

ђе у нашу земљу наЈбољи су доказ

'Да истина о нашоl земљи продипе

међу све шире слоЈеве демократске

Јавности. а да се информбироовске

лажи све више раскринкаваЈу А

истина о коЈој he ови омладинци го-

вортгги после повратка у своЈе зе-

мље допринеће и даљем учвошћа-

вању Јединства напредне омлапине

света и борби за равноправне одно-

се међу народима.

ИНДИЈА ПОСЛЕ ПОДЕЛЕ
Једна од најтитогчкијих каракте-

рисгика опште кризе капиталистич-

ког система после Другог светског

рата је уз јачање блока социјали-

стичких земаља криза колонијал-

ног система. Вшпевековно царство

капиталистичке експлоатације, про-

страно Јужног и Јутоисточ-

ног Азиског базена, проговорило 1е

револуцитама и оружаним устанци-

ма, најављујући дотраЈалост капита-

листичке колонијалне влалавине.

Нововековно робље каттитализма. у-

право половина човечанства, оваЈ

пут је непоколебљиво проговорило.

Особито интересантан случај прет-

ставља питање Индије, коЈе је Још

више заоштрено новим променама

„снага” унутар самог капиталистич-

ког система, а које не одговарају

садашњоЈ полели утицаЈних cdbepa,

тј. захтеву америчког империЈали-

зма за „више места под сунцем”.

Средином августа 1947 Индиски

Потконтинент добио ,ie „незави-

сност”, тј, статус доминиона. Овим

актом ИндиЈа ie подељена на_ два

доминиона: Хиндустан (Индију) и

Пакистан. Међутим, ово никако ниЈе

био алтруистички гест ентлеске бур-

жоазије. Побуна индиских морнара

у британско} моонарипи 1946 године,

побуна и штрајк индиске воЈске и

полиције, коЈима су се придружили

милиони становника градова и села,

антибританске демонстрације, рево-

луционарни иступи милионских ма-

са са захтевима за независност сво-

ie земље и укилање реакционарне

феудалне владавине naua и махара-

џа то ie слика унутрашње ситу-

ације коЈа ie претходила оваквоЈ

одлуци „господара” из метрополе.

МакиЈавелистички политички прин

цип „дивиде ет mmepa” Још Једном

ie употребљен. Подела ИндиЈе на

религиозноЈ основи! Пакистан (му-

слимани. Поједини делови Паки-

стана удаљени су по хил>але кило-

метара, између коlих ie териториЈа

индиске државе) и Индиlу (Хтгнлу-

си) поужала ie могмђност за сталне

сукобе, у ко,lима би Енглеска -»адр-

жала себи улогу посредника. Пого-

дан моменат брзо ie наступио. Спор

је избио пади стратешки важне по-

краЈине Кашмио на севеоу ИндиЈе.

када су у кашмирску територију

марширале пакистанске трупе. Мо-

менат су искористили милтони избе-

глица, коlи су тада пребегли инди-

ско-пакистанску границу. Муслима-

ни су бежали у западни Пенцаб (у

Пакистан), а Хиндуси из Пакистана

у Индију. Индиска во.lска ie поти-

снула пакистанске трупе из Кашми-

ра, али ,ie затегнутост и даље по-

стојала и кашмирско ггитање noia-

вило се на дневном реду
ОУН. Ово

питање одуговлачгло се до пое не-

колико дана, када ie Савет безбед-

ности успео изгласати Iедну поло-

вичну пл кашмирском

питању, ни издалека проблем

није решен. Ентлеска ie сачувала

позиције у државнпт алминистрапи-

ји и војсци. Чак и при.ттиком трго-

вачких преговора уз индчрког леле-

гата стоји увек Енглез Тако су ен-

глески империјалисти исконструи-

сали „независност” Индиског Пот-

континента,

Али, уза све то, сјај натвеђег „дра-

гог камена” британске круне потам-

нео је за, до недавно, неогоаничене

господаре из метроттоле за онгле

ску буржоазију. Давањем Индиlи

статуса доминиона, што ie самотђор-

мална промена са становишта инди-

ских маса, које су се бориле за

стварну слободу и незавтчтност, го-

вори о стварноl унуграшњоl слабо

сти Велике БританиЈе и о опадању

утицаЈа енглеске финансиске оли-

гархијв у својим прекоморским по-

седима.

Међутим, револуционарни покрети

у земљи су ојачали положај домађе

буржоазије, која је у Пандиту Не-

хруу нашла извошиоца свЈих циље-

ва. Демагошка Нехруова обеђања о

„слободи и благостању обичног чо"

века” показала су ттраво лице Ј ш

гтрвих дана после ггроглашења „не-

зависности*’. Бомба са сузавцем и

„лати” (бамбусов пендрек) ттостали

су стубови владавште домађе буржо-

азије. Аграрно ттитање, коЈе Је, уз на-

ционалну независност. било главна

парола рерволуци.Је, остало Је недир-

нуто. Феудално-велепоседни чки си-

стем, с Јаком воЈском и ттолициЈом,

заштитницима ојачале домаће бур-

жовзије. основа су данашње власти.

Као оаза унутар индиског територи-

Ја, где је сгатус доминиона обезбе-

дио мало савремениЈе форме екс-

плоатације индиског народа, стрше

поЈедине самоста.пне кнежевине. под

неограничетхом влашћу разних феу-

далних господара. Нехруова влада

присвојила Је себи туторство и над

овим подручјима. Тако је индиска

војска у јулу 1948 утушила велике

сељачке побуне у неким ггровинци-

Јама Мадраса и ХаЈдерабада, када Је

око пет милиона сељака ттротерало

земљопоседнике, запосело земљу У

2500 села и успоставило народну де-

мократску власт. Верски моменат

послужио Је Нехруу да, два месеца

после интервенције индиске војске

у ХаЈдерабаду и Мадрасу, кнеже-

вину ХаЈдерабад потчини својоЈ вла-

сти. Наиме, низам и управни апарат

ове кнежевине су били муслимаки,

док је велика већина становништва

индиска. Низам је коначно признао

власт Индије и дао Индијцима по-

ложај у неким министарствима и

све је остало по старом.

Но, уз овако замршену ситуацију

у земљи, попраћену сталним устан-

цима и побунама, воЈним интервен-

циЈама и „тзггорским” миси Јама, Не-

хруова влада развила Је велику ди-

пломатску делатност. Поиликом сво-

је недавне посете СЈедињеним Аме-

ричким Државама, коЈа је дуто при-

премана у водећим крутовима САД,

Нехру је у говорима

да Индијци нису наклоњени иде.lи,

да их се сматра аутоматским савез-

ницима Запада, да „сви преостали

остаци империјализма и колокија-

лизма морају да престану” и сл. А-

ли, ове изјаве поклапају се са прак-

сом индиске владе само уколико се

ради о профитерским интересима

домаће буржоазије. И као такве, оне

значе известан напредак у правцу

осамостаљења индиске спољне по-

литогке. Тако видимо издвшени и са-

мостални став индиске делегације

на задњем Заседању ОУН по питању

економскогразвоха заосталих зема-

ља, по питању Индијаца у Јужно-

афричкој унији и неким друтим пи-

тањима.

Међутим, Нехруу као да не сме-

та.lу нови грабљивци којп посежу за

„драгим каменом” британске круне,

Он не уклања опасност од амеотпт-

ког империјализма, коlи значајно

поlачава инвестициlе приватног ка-

тоггала у ИндиЈи. Нехру би искори-

стио подршку САД на основу „по-

моћи” неразвиЈеним земљама. Но,

тако не мисле они у Волстриту. ко-

Ји, на основу „резултата” у Запад-

ноl Еврогги. сада воде велику агита-

циху за увођење Маршаловот плана

у Индији и осталим азиским земља-

ма. Када je „кинеско буре без дна”

прогутало амеоичку „помоћ”. када

ie Чанг Кај ОТек. победом Наропнс

револупихе у Кини, изгубио и Hai-

мању воелност. амеоички имти»ттиlа-

лизам ie v Нехпуу открио

снију политичку фитуру за улогу

антикомлптистичког и антидемократ-

ског вође у ЈужноЈ и ЈтготчггочноЈ

АзиЈи. Изгледа да су им по овом тш-

тању, вероватно из различитттх по-

буда. али ипак, „идеали” заЈеднич-

ки. Наиме. и индиска бмржоазиЈа Је

већ пута оттгрила „заЈед-

ничке интеоесе” и истакла паоолу

о „водећоЈ улози ИнлиЈе v АзиЈи**.
Уза све то унутоашња ситуаштЈа У

ИндиЈи, као и велике револупионар-

не промене у суседним земљама. не

обеђаваЈу инлиско) буржоазити ~вод-

ећу улогу v АзиЈи”. Савет безбеп-

ности Је ггре неко.тгико лана изгла-

сао по Катттмттрском тти-

тању, koJv cv поелложитти прет-

ставнитти САЛ-а. Бвлике 'п-' '-шЈе.

Норвептке и Kv6e .Ттггославиlа се

ол гласања по овом пита-

њу. iep се „ттитање Каптмиоа не би

требало посматрати само, па чак ни

у суштини. као споо између сусед-

них држава и Пакистана,

већ га треба посматрати у светлости

ггоава и интереса народа лржаве

Џаму и Капгмир”. а уз то „треба у-

зети у обзир важио питање олноса

између два наlважнита верска еле-

мента на субконтиттенту...” Инлиски

претставник се. због извесних ре-

зерви. такође узлржао од гласања.

Овом резолуциlом се не ттружа до-

вољно гаранциlе да ово ттитање буде

и у будућности уклоњено. Оно ће

бити ликвидирано тек онда када ин-

диски народ заувек отстрани ино-

стране и домаће паразите са своЈих

лећа и уепостави наролно-демократ-

ску власт. Ичлиске масе су упорне

у своЈоЈ борби. Још вттши ттолет

даЈу им резултати револуционарне

борбе суседног кинеског народа.

„Сети се Чанг КаЈ ШекаГ* то Је

опомена око 400.000.000 утњетених

маса Индискот Потконтинента Не-

хруовом режиму и свима онима коЈи

своЈим раменима неће усттети да тто-

лрже труле зидине дотраЈале коло-

ни)алче чгладе угњетавања и екс-

плоатације. Т Т.

СПОРТ

Повле M*tWH веозитвтснпг смучапског ппвеиства ФНРЈ

СТУДЕНТИ ЉУБЉАНЕ

ПОНОВО ПРВАЦИ
Овогодмшње Међууниверзитетско смучарско првенство одржано Је од 12

до 16 нарта на теренима Попове Шапке. Око 150 студената такмичара из

Загреба. Београда, Љубљане, Скопља и Сарајева такмичило се у врло ЈакоЈ

конкуренциЈи, бранећи боје своЈих универзитета. Кроз оштре и равиоправпе

борбе могло се видети да су све екипе дошле иа првенство много боље при-

премљене него прошле године за Прве зимске студеитске игре, којв су одр-

жане у Словеиији.

Првенство Је почело 12 марта по врло повољним снежним условима, Иа све-

чаном отварању првенства такмичаре је поздравио секретар Централног ко-

митета Народне омладине МакедониЈе К. Марковски. Испред Комитета за

Фискултуру Владе ФНРЈ и Смучарског савеза Југославије говорио Је друг

Ц. Константиновнћ, који Је, између осталог, такмичарима препоручио праву

спортску другарску борбу.

ВИДАН НАПРЕДАК ЕКИПА

Док Је гтрошле године убедљиво по-

бедио Љубљански универзитет са 183

бода испред екипе Загреба која је има-

ла 53, Београда 27, Сарајева са 21 и

Скопља са 2 бода .овога пута до послед-

н.ег дана првенства није се знало ко

he оовоЈити прво место. Ово првенство

било je и утолико интересантниЈе што

су пропозитдиЈе биле измењене, тако да

нису имали право наступа такмичари

савезног и првог разреда. И поред Yora

квалитет екипа 1е био много бољи него

прошле године. Велика конкуренпија се

осећала у свим дисциплинама нарочи-

то за мушкарце Тако су у трци на 12

км. учествовали X. Маринковић (првак

НР СрбиЈе за млађе сениоре), И. певец

(првак Хрватске за млаће сечи.ше)

СулеЈманпашић, Т. Великоша (првак

Љубљанског универзитета) У алпским

дисциплинама сусрели су се В. Жупан-

чић (првак Љубљанског универзитета),

Ј. Јагатић (3.) В. Вебер (првак НР Ср-

биЈе у велеслалому). М. Ценц (првак

Београдског универзитета) и остали ква-

литетни смучари-студенти

НАЈБОЉИ НА ПРВЕНСТВУ

На овом првенству од другарица нај-

више се истакла млада такмичарка е-

кипе Скопља Деса Ицева, која Је први

пут ове године научила да смуча. Њо.l

Је ово било прво такминеше у ЈакоЈ

конкуренцији. Победила је у трчању на

S км. са временом 36:41 и тиме много

допринела да екипа Скопља освоЈи пр-

||ипм»жннп»мllllимиlииlмнииlииl»иlМlтlllllllllll»lипипииllитии»llитнl.
r

I ПОБЕДНИЦИ МЕЂУУНИВЕРЗИ-

ТЕТСКОГ СМУЧАРСКОГ

ПРВЕНСТВА
К • ■ I

IЕКИПНИ
ПРВАЦИ:

Трчање на 12 км. Љубљана, сла- |
лом Љубљана. гпуст Љубљана, |

| штафета *х 8 - Загреб, патрола на |
| 10 км. Загреб.
I Друтарице: трчање на S км. |
| Скопље. велеглалпм Љуољана, |
f штафета 3x4 Загреб.

ПОЈЕДИНАЧНИ ПРВАЦИ' |
I Другови: трчање на 12 км. X. |
| Маринковић (Б) 1:05.05, олалом Ј. |
I Јагатић (3) 1:55.01, смук - Б. 3v- |
| панчић (Љ) 2:04.03.

| Другарице: трчање на 5 км. —Д. 1

i Ииева (Ск ) велеслалом М |
| Уршић (Љ.) 1:16,03.

: !
УКУПНИ ПЛАСМАН:

| Љубљана 69,8 бодова; Загреб I

1 88.6; Вгограл 82 9, Скппље 35.0 м Са- |
i

I»IИИИИИМИИИИИИIИИIИтИМIИИIИИIИИ^ИИIIIIИИИIМИIИИИIИИИIИИ»ИИIИИИИН

во месго у овоl тешко) дпсциплини. По-

ред тога. трчала 1е за женску штафету
Скопског универзитета 3x4 км. и по-

стигла најбоље време од свих такмичар-

ки. Редовним тренингом ова млала так-

мичарка треба Још да савлада технику

трчања и несумњиво Је да he постићи

још боље резултате.

Од такмичара највише се истакао

Хранислав Маринковић, студент фило-
зафије Београдског универзитета, који

Је постигао најбољи резултат у даљин-

ском трчању на 12 км. Као члан екипе

Београда учествовао је у мушкоЈ шта-

фети 4xB км. и патроли на 10 км. са

гађањем. Он Је ове године показао ви-

дан напредак у даљинском трчању што

показуЈу резултати коЈе Је постигао; на

првенству НР СрбиЈе освоЈио ,1е ггрво

место у трчању на 12 км. за млађе се-

ниоре, на првенству ФНРЈ четврто а

на тромечу СрбиЈа Босна и Херцего-

вина МакедониЈа заузима четврто ме-

сто у трчању на 18 км. за сsниоре.
Победа на Међууниверзитетском сму-

чарском првенству ФНРЈ претставља

свакако наЈвеђи успех овог младог так-

мичара, коЈи се и овог пута такмичио У

врло ЈакоЈ конкуренциЈи порел СулеЈ-
манпашиђа (3.) Т. Великоље (ЈБ.) и И.

Певепа (3.). прошлогодшпших учесника

на Првим зимским студентским играма.

НАГРАДЕ ПОБЕДНИЧКИМ ЕКИПАМА

И ПОЈЕДИНЦИМА

После завршеног првенства приређен

Је банкет за учеснике и подељене су

награде. Пехар Комитета за културу и

уметност Владе ФНРЈ за „Свеукупног

екипног првака међууниверзитетског

смучарског првенства за 1950 годину** до-

била Је екипа Љубљане. Испред

ФИСАЈ-а Је друг Арсевски, секретар

ФИСАМ-а, честитао целоЈ екипи на по-

стигнутом успеху и заслуженоЈ победи.

Пехар за друго место у укупном плас-

ману добила Је екипа Загреба. Тређе-

пласирана екипа Веограда добила Је пе-

хар Унивеозитетског комитета Народне

омладине Скопља. Четврто пласирана

екипа Скопља добила Је пехар Универ-

зитетског комитета Ззгреба. а сараЈев-

ска екипа за пето место пехар Универ-

зитетског комитета Београда. После то-

га победнипима су подељене награле.

На завршетку свечаног дела првенства

прочитани су позлравни телегочми уче-

сника Међууниверзитетског смучарског

повенства ФНРЈ Цетггралном комитету

КПЈ, другу Титу и ФИСАЈ-у.

ДОБРА ОРГАНИЗ АЦИЈА ТАКМИЧЕЊА

У току целог такмичења организапиЈа
Је била беспрекорна због чега свакако

заслужмЈе похвалу Универзитетски ко-

митет Народне омлалине Скопља. коЈи

Је организовао ово пргенство у свим

диспиплинама стазе су биле добро при-

премљене и обележене. тако да ниlе

долазило до веђих грешака. СмештаЈ и

храна такмичара били су одлични та-

ко да оу такмичави за сво време прввн-

ства могли одржати лобру физичку кон-

диццЈу а после такмичсња пријатно се

одморити у добрп спремљеним домови-

ма.

М. Келжћ

Првенство

Униберзитета
Пре две недеље, наступом футбалера

прве лиге, означен Је почетак овогоди-
шње спортске сезоне на Универзитету.
После футбалера прве лиге, прошлог

четвртка одиграно Је и прво коло друга
лиге, а у среду започињу такмичења у

рукомету.

Прве спортске борбе показале су у
већини да су задаци овог првенства оз-

биљно схвађени. Изузетак чине неке

екипе из друге футбалске лиге, коЈе су

врло неозбиљно пришле такмичењу

(Новинарска и дипломатска висока

школа, Архитектонски факултет). Када

у обзир да пролећне првенство,

поред осталих своЈих задатака, има и

најглавнији одабирање најбољих за

наступ наше екипе на трећим летњим

студентским играма, онда гимнастичка

друштва по факултетима мораЈу са

много више озбиљности приђи припре-

мању екипа у овом такмичењу.

ВИСОКИ РЕЗУЛТАТИ У ПРВОМ КОЛУ

П фУТБАЛСКЕ ЛИГЕ

Одигране су прва утакмице пролеђ-

њег првенства П футбалске лиге. По-

стигнути су следеђи резултати: Елек-

тротехнички Технолошки 1:1. Виша

педагошка школа Фармацеутски 4:3,

Рударски Новинарска и дипломатска

висока школа 12:0 и Природно-матема-

тички Архитектонски 8:1. Стање на

табели после ових утакмица Је следеђе:

Преостала утакмица j лиге Правни—

Машински, ко.lа ]е одиграна прошле не-

деље, завршена Је нерешено 1:1.

РУКОМЕТАШИ СЕ ТАКМИЧЕ КРОЗ

ДВЕ ГРУПЕ

Рукомет се и прошле године играо на

Универзитету. Стекао Је Срзо много

присталица. Фискултурно руководство
било 1е у могућности да организује и

прво првенство Универзитета, када Је

прво место осво]ила екипа Државног

института за фискултуру испред екипа

Машинског и ГраНевинског факултета.

Ове године за првенство Униперзите-

та у рукомету приlавило се 12 екипа.

ко]е су подељене у две групе. Прву

групу сачињаваЈу; Машински. Граће-

вински, Ветеринарски, Природно-мате-

»•птмчки. ГГољоппмппедни и шумарски и

Пгавии. а npyrv- Лгжаеим иногмтчт ва

фискултуру, Медицински, Електро-

Рупарски. Екппомски и Ар-

хитектонски.

Црва такмичења почињу у среау.

С. К,

У част избора за Народну скупштину

Такмичење Црвене звезде и Младости
СледуЈући примеру Динама и ХаЈдука,

студентска друштва загребачког и бео-

градског Универзитета, Младост и Цр-

вена Звезда, Још пре месец дана зака-

зали су међусобно такмичење у част

избора за Народну скупштину, како би

и на та.l начин допринели уздизању

спорта и фискултуре међу нашим сту-
дентима. У томе циљу, друштва су на

својим састанцима разрадила план так-

мнчења и оформила стручне комисије,

ко!е су пратиле ток такмичења. Такми-

чење се спроводило по следеђим пита-

њима: ОргангФационо Јачање и учврш-

ћивање друштва, идеолошко-политичко

уздизање чланства, давање добровољ-
них радних часова на изградњи фис-

културних објеката, пропагандне посе-

те селу и фабрикама и међусобни су-

срети екипа у мачевању, одбоЈци и сто-

ном тенису.

У оквиру такмичења. члаиови фут-

балског кпуба одожали су лва поедиз-

борна састанка на којима су говорили

другови: Влада Мнгровић, уредник „На-

родног студента” и ВоЈа Рашковић, а-

систент Економског факултета. Поред

тога, око сто чланова Црвене звезде, у-

чествовало Је на великом предизборном

митингу Веоградског универзитета. на

коме Је говорио члан Политбироа ЦК

КПЈ друг Милован Ђилас. Сви чланови

друштва испунили су узету обавезу и

на дан избора 26 марта изашли су у ра-

ним Јутарњим часовима на биралишта.

У спортским дисциплинама, одржано

je више сусрета са разним екипама. Ру-

кометни тим Црвене звезде, учествовао

Je у куп-такмичен>у Рукометног савеза

Србије, које је организовано у част из-

бора за Народну скупштину. Поред то-

га, одржан је сусрет мушких и жен-

ских екипа Црвене звезде и загребач-

ког Динама. Сусрет мушких екипа за-

вршио се победом Динама са 13:4, док

су женски тимови играли нерешено.

4:4. У међудруштвеном сусрету у сто-

ном тенису, Младост Је победила Црве-

ну звезду са 5:2. Кошарка клуб Је уче-

ствовао у купу Београда, где се пла-

сирао на трећем месту, изгубивши само

од Железничара. Екипа кошарке Је та-

кође учествовала на пропагадном тур-

ниру у Парађину, где је победила са

43:32. У мачевању, наше друштво je о-

држало два сусрета. У првом сусрету

са Локомотивом, Црвена звезда Је из-

губила са 2:1 а у другом, екипа Младо-

сти Је победила са 3:0.

Сумирањем резултата постигнутпм у

част избора. добиће се коначми пезул-

тат овог такмичења, коЈе Je Још једандо-

принос Јачању фискултурног покрета

уопште и продубљивању веза између

наших студентских друштава напосе.

3. Димитријевић

ГОСТОВАЊЕ ФУТБАЛЕРА И ОДБОЈ-

КАША „МЕДИЦИНАРА” V ПРОКУП-

ЉУ И ТИТОБОМ УЖИЦУ

У оквиру ппедизборне кампање фут-

балери и олбојкаши С. Д. „Медлшша-

ра“ посетили су Прокупље и Титово

Ужице.

У Прокупљу футбалери су се састали

првог дана га „Топличанином” и игра-

ли 2:2. док Је другог дана екипа студе-
ната поразила домаће „Једипстзо” са

4:1.

ОдбоЈкаши су се састалп са градскои

репрезентацијом Титово Ужипе. Побе-

дили cv студенти са резултатом 3:0 (15:4,

13:6. 15:8).

ПЛАНИНАРИ ПОЉОПРИВРЕЛНОГ

И ШУМАРСКОГ ФАТСУЛТЕТА ПОСЕТИ-

ЛИ ПЛАНИНУ ВЕНАЦ

Планинари Пољопривредног и Шумар-

ског факултета ортанизовали су први

пут самостално излет на планину Ве-

нац. Поеко 40 студената прешли су за

један дан 29 км. успели се на висину

од 502 м. (М В.»

Ш А X

МИЛА АНДРИЋ ЖЕНГКИ ПРВАК

УНИВЕРЗИТЕТА

Завршено Је поЈединачно првенство

Универзитета и великих школа у шаху

за жене. Учествовало Је десет наЈбољих

такмичарки. Прво место са 7,5 поена

освојила Је Мпла Апдрић токзм

првенства показала најбољу форму. Да-

жи пласман: Љ. Боччћ F. Мчтт'’' к.з,

Д. Јанковић 4.5. Ј. Илић 4, О. ДамЈанов

2,5 п Н. Бачић 2,5.

Три првоплаеиране такмичарке су

награђене. Туонир Је био добро орга-
низован.

НА ЕКИПНОМ ПРВЕНСТВУ ВОЛМ

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ

У наставку екипног такмичења у ша-

ху. на коме учествује 160 студената, ста-

ње у првоЈ лиги, после трећег кола Је

следећет Филозофски 19.5, Техничка ве-

лика школа I 19. Ветеринарски 15. Ме-

пипинска велика школа I 14,5. Дом воЈ-

них студенатв 11.9. Економски 11.5 Агро-
номски 10 О) и Правни В (1).

У другоЈ лиги посл« трећег кола води
екипа Техничке велике школе II са ј5

(1) бодова Даљи пласмант Мелишшска

велика школа II 19. Новинарска и ди-

пломатска висока школа 11, Музичка а-

кадемиЈа 9. ДИФ 8.9 и Природноиатема-

тички 6 (1). '

ГДЕ МАЧКЕ НЕМА...

Извините, колега, што вас узнемиравам, али ја сам нов, па бих

замолио да ми препоручите неког доброг писца.

Узмите, на пример, Гетеа или Шилера. они су штампани на дебе-

лој, масној и веома укусној хартији.

Ове недеље
ФУТ Б А Л

Игралшпте Техиичке велике школе

30. Ш. 1950 г. у 8 час. Фармацеутски

Рударски (суди Божић)

у 10 ч. Филозофски Машински,

(Ковачевић)

у 12 ч. Електротехнички Архи-

тектонски (Чворић)

у 14 ч. ДИФ Ветеринарски (Ћу-

кановић)

у 18 ч. Новинарска и дипломатска

висока школа ВПШ (Димитри-

Јевић)

Игралиште Пови Београд

30. Ш. 1950 r. у 9 ч. Грађевински
Дом војних студената (Миличић)

у 11 ч. Економски Правни

Игралиште „Наша кркла*
4 Зеиув

30. Ш. 1950 г. у 10 ч. Агрономски

Медииински (Бингулац)

31. Ш. 1950 г. у 10 ч. Технолошки

Природно-математички (Гугић)

РУКО М Е Т

Игралиште Техничке велике школе

29. Ш. 1950 г. у 8, 30 ч. Машински

Правни

у 9.45 ч. Електротехнички Ру*

дарски

у 11 ч. Медицински Економски

у 14 ч. ДИФ Архитектонски

у 15.15 ч Ветеринарски При-

родно-математички

у 16.30 ч. Грађевински Агро-

номски.

Народна техника На Машинском факултету формиран

аутомобилско-мотоциклистички курс

(Од аоПисниаа оа факултета)

У циљу ца се буаући инжењорп и

практично оспособе. сгулрнти Машин

ског факултета IV године. у оквиру

Клуба технике формирали су аутомо

билско-мотоциклистички курс. Ово 1е

шести курс аутомобилског кружока

Клуба гехнике „Стеван Стив - Наумор”

на ТехничкоЈ велико! школи.

Интересован>е за куре Је велико. У

писано Је 44 студента са IV године. што

тначи да he сваки трећи студент до Ју-

на знати аозити аутомобил. На курс су

упсана и три ученика Средље техничке

школе, коЈи се оспособљаоају за руко-
водиоце ауто-курса своЈе школе. Преда-
вачи за оваЈ курс су студенти Ш и IV

године Машинског факултета.
Возни парк за практичну вожљу Je

углавном обезбеђен. До Јуна месеца сви

студенти he завршити практичну обуку

уз помоћ два путничка аутомобила и

једног мотоцикла. Наставници за прак-

гичну вожњу обавезали су се да he све

студенте обучити и поред своје редовне

частаве. пошто оваЈ није био прелви-

ђен у годишњем плану рада.

д. с. п.

Одговорни уредник; Влада Митровић. Уредништво и администрација Београд, Балканска 4 телефон 23-464; Чековни рачув: 103-9060360; Штампарија „Борба“ Београл Кардељева 31

Рударски 5 4 0 1 24:5 >

ПттоЈшо-матсматнчки 5 3 t t 1в:9 7

Фармацеутски 5 3 0 г 20:11 6

Електротехнички 5 г г i »5:li fi

Архитектонски 3 3 0 г 13:14 6

Технолошки S г i г 11:12 5

ВПШ 5 i 0 4 5:15 2

НДВШ 5 0 0 5 4:31 0
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